
TEOSOFIE SI NATIONALISM 
" ' ' IN TRANSILVANIA: CAZUL DIONISIE STOICA 

LNIUBORDAŞ 

La sfârşitul secolului trecut, la numai câţiva ani de la moartea lui Eminescu, 
Nicolae Iorga scria: "Avem o literatură aşa de sărăcăcioasă, aşa de restrânsă, pe 
ogorul cugetării româneşti răsar plante aşa de puţine încât nu trebuie să fim tocmai 
aşa de scrupuloşi în plivirea buruienilor, mai ales că între dânsele se pot strecura 
adevărate flori, opere de valoare pe care le uităm astfel." 1 Nu toţi contemporanii 
lui Iorga au avut generozitatea marelui istoric, ba dimpotrivă, unii au dat dovadă 
de un zel extrem în plivirea firelor literare mai firave. După mai bine de un secol, 
literatura română s-a îmbogăţit considerabil dar cu toate acestea, helas!, motivele 
pentru a ne întoarce p1ivirile către autorii uitaţi din trecut nu lipsesc. 

E un lucru prea bine ştiut că generaţiile intelectualiilor ardeleni de dinainte 
de 1918 nu au fost generaţii libere. Ele şi-au dedicat forţele luptei politice, 
naţionale şi culturale a românilor din Austro-Ungaria. Unii dintre aceşti oameni 
de cultură şi-au pus în luptă nu numai talentul şi condeiul dar chiar şi propria 
viaţă, nemaiputând să se bucure de şansa de a crea într-o Românie eliberată de 
lupta pentru realizarea dezideratului naţional. 

Printre aceşti intelectuali români, membru a ceea ce am putea numi 
"generaţia Luceafărului", a fost şi Dionisie Stoica, dispărut pe frontul sârbesc în 
plenitudinea forţelor sale creatoare. în România întregită, pentru care el a luptat, 
nu s-a bucurat, probabil, nici măcar de un necrolog. În memoria prietenilor şi 
colegilor săi care i-au supravieţuit, a rămas un simplu nume legat din când în 
când de întemeierea Luceafărului, de mişcarea teatrală ardeleană sau de Gazeta 
de Duminecă. La sfârşitul secolului, el pare să se fi şters chiar şi din memoria 
Jocurilor unde a trăit, a luptat şi a scris: Braşov, Arad, Şimleu sau Marghita. 
Încercând să-i schiţăm viaţa şi activitatea ne-am lovit de această ingratitudine a istoriei, 
atât literare cât şi politice. Informaţiile ce stau la baza rândurilor de mai jos au fost 
culese cu precădere din ziarele şi revistele al căror redactor şi colaborator a fost. 

' Nicolae Iorga, Cei uita.ţi, 30 septembrie 1890. 
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Dionisie Stoica s-a născut probabil pe la sfârşitul anului 1879 sau începutul 
lui 1880.2 Originar din Rotbav, în comitatul Braşovului, el a fost unul din cei trei 
fii supravieţuitori din şase născuţi ai învăţătorului Ioan Stoica (1840 - 1907) şi ai 
Paraschivei Solca, ambii de religie ortodoxă. Tatăl său şi-a făcut un scop în viaţă 
din a le da băieţilor o educaţie aleasă, nesocotind prea scumpă nici o jertfă. 3 Şcoala 

şi liceul le-a urmat la Braşov, primind o educaţie în limba română orientată către 
cultura de peste Carpaţi. În 1895, fiind în clasa a treia liceală, el a călătorit pentru 
prima dată în regatul român. 4 Din 1900, beneficiind de un stipendiu al fundaţiei 
Emanuil Gojdu, administrată de Consistoriul ortodox din Sibiu, Dionisie Stoica a 
venit la Budapesta (strada Szondi, nr. 94) pentru a studia literele şi filosofia. 

În acea perioadă, Universitatea din Budapesta funcţiona cu patru facultăti: 
teologie, filosofie, drept şi medicină, fiind frecventată în anul universitar 1900-
1901 de aproape cinci mii de studenţi. În primele două decenii ale secolului 
nostru, un număr de 150-200 de români au studiat aici, iar aproape 400 şi-au 
făcut doctorantura în ştiinţe juridice, ştiinţe politice, teologie, filosofie şi medicină. 
Majoritatea lor au fost susţinuţi prin efortul fundaţiilor româneşti de stipendii 
administrate de Consistoriul ortodox din Sibiu şi cel greco-catolic din Blaj, de 
Astra, de asociaţiile culturale de la Arad şi din Maramureş, de episcopiile ortodoxe 
de la Arad şi Caransebeş şi greco-catolică de la Lugoj şi de asociaţiile grănicereşti 
din Năsăud. Între anii 1900 şi 1904, numărul studenţilor români oscila între 28 
şi 37 pc semestru. 5 Ei erau organizaţi în Societatea de lectură a studenţilor 
universitari români din Budapesta "Petru Maior", în care Dionisie Stoica a avut 
un rol de frunte. El a fost ales membru al comitetului de conducere, vicepreşedinte 
în 1901 6 şi preşedinte al secţiei literare în anul 1902/1903.7 În anul 1901, Stoica 

2 În matricola Universităţii din Budapesta, el figurează în anul universitar 1905/1906 cu vârsta de 26 ani. 
Apud. Comei Sigmirean, Români la Universitatea din Budapesta ( 1900-1919). Dncrori în ştiinre, 
Banatica,tom.13,partea!l,Reşita, 1995,pp.127-167(vezip.139). 

~ Ioan Stoica, Gazeta de Duminecă, Şimleu! Silvaniei, IV, nr. 36, 15 septembrie 1907, p. 6. (rubrica 
Noutăţi). 

'Dionisie Stoica, Predeal-Bucureşti-Constanţa. Impresii de călătorie, Gazeta de Duminecă, Şimleu -
Silvaniei, III, nr. 28, 22 iulie 1906, pp. 3-5. 

~A pud. Comei Sigmirean, loc. cir. 
6 Cf. Raportor, Sara de cunoştinţă a studenţilor români, Poporul Român, Budapesta, I, nr. 3, 27 

septembrie/I O octombrie 1901. La noile alegeri care au avut loc după o lună, a fost ales all vicepreşedinte. 
Vezi Dela "Petru Maior", idem. nr. 15 şi 17 din 8/21 ~i 15/28 noiembrie 1901, p. 2. Acest an 
universitar a fost marcat de un conflict surd în interioml societăţii. Vezi articolul Te pun pe gânduri ... , 
idem, nr. 18, 3/l 6 martie, p. 1. 

7 El a fost ales în prima şedinţă a societăţii din anul universitar 1902/1903 împreună cu funcţia de membrn 
în biroul comisiei supraveghetoare. Vezi Dela "Petru Maior", Poporul Român, Budapesta, II, nr. 83-
84, 20 octombrie 1902, p. 3 şi Luceafărul, Budapesta, I, nr. 9-1 O, 15 noiembrie 1902, p. 158. Pentru 
mai multe detalii vezi registrul cu Protocolu/ şedinţe/or comitetului societăţii "Petru Maior" pe anii 
1900-1904, păstrat la Biblioteca Centrală Universitară din Cluj-Napoca împreună cu alte manuscrise şi 
scrisori legate de activitatea acesteia. 
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a editat primul almanah al societăţii în care, alături de materiale de diverse profiluri, 
a publicat un istoric al celor treizeci de ani de activitate scurşi de la întemeierea ei.8 

Tot atunci, în al doilea an de studenţie, şi-a început şi activitatea jurnalistică 
odată cu înfiinţarea, în octombrie 1901, a Poporului Român de către Dumitru 
Birăuţiu, care va deveni cea mai bună şi cea mai răspândită gazetă pentru ţărănime, 
ajungând la un tiraj de douăsprezece mii de exemplare. El avea funcţia de "re
dactor prim" al gazetei pe care, în perioada 1901-1904, o va scrie aproape singur 
şi a jucat un rol esenţial în apariţia tipografiei Poporul Român, în martie 1902. 
Devotatul său prieten din Şimleu, Ioan P. Lazăr, va scrie peste câţiva ani: "Acest 
jurnal, a cărui importanţă nime nu o mai discută, ar fi încetat să mai apară, dacă 
prin stăruinţele d-lui Stoica nu s-ar fi întemeiat cea dintâia tipografie românească 
la Budapesta, pentru care banii şi girul necesar a fost dat de dl. Ioachim Lainer, 
rudenia sa, cantor român în Măieruş lângă Braşov. "9 Tot el va scrie, cu altă 
ocazie, "nici un alt ziar al nostru n-a desvoltat în aşa massă şi măsură şi în timp 
atât de scurt gustul de cetit al păturii noastre de jos, ca Poporul Român prin 
scrisul limpede şi înţeles de ţărani, ieşit dintr-o caldă inimă, al d-lui dr. Stoica." 10 

La acest ziar pentru popor, Dionisie Stoica a făcut, timp de peste patru ani, o 
politică angajat naţionalistă, urmărind cultivarea şi trezirea ţărănimii române. 

Anul 1902 a marcat, atât în rândurile tineretului universitar din Cluj şi 

Budapesta cât şi în cele ale oamenilor publici, apariţia unei mişcări naţionale şi 
culturale noi influenţată de curentul literar din regatul român şi în special de 
revista Sămănătorul a lui Vlahuţă şi Coşbuc, animată apoi de Nicolae Iorga. 
Poporul Român a avut un rol deosebit de important în sprijinirea politicii 
"activiste" inaugurate de Aurel Vlad, care va duce Ia alegerea, în 1905, a 
patrusprezece deputaţi români în parlamentul din Budapesta. Datorită tipografiei 
Poporul Român a apărut în acelaşi an şi revista Luceafărul înfiinţată la iniţiativa 
şi cu banii unui apropiat prieten al lui Stoica, Aurel Paul Bănuţiu, cel care va 
juca un rol major în teatrul românesc din Transilvania. 11 Luceafărul avea să fie 

8 Dionisie Stoica, Viaţa societăţii "Petru Maior" din anul 1871 până în zilele noastre, în: Almanachul 
Societăţii de lectură "Pclru Maior", Budapesta, 1901, pp. 22-52. 

"I. P. Lazăr, Lămurirea unt'i neînţelegeri, Gazeta de Duminecă, Şimleu - Silvaniei, III, 40, 14 octombrie 
1906, pp. 2-3. 

10 I. P. Lazăr, O rectificare. Gazeta de Duminecă, Şimleu - Silvaniei, HI, nr. 29, 29 iulie I 906, p. 2. 
" A. P. Bănuţiu, braşovean şi el (corn. Cohalm), va debuta abia în 1904, cu proză, în ziarul Poporul 

Român. Vezi Mircea Zaciu, Aurel Paul Bănuţ, în: Dicţionarul scriitorilor români. A-C, Editura 
Fundaţiei culturale române, Bucureşti, 1995, p. 238-240; Lucian Drâmba, A. P. Bănuţ şi mişcarea 
teatrală din Transilvania, Lucrări ştiinţifice, extras 1, Oradea, 1967; Prefaţă la volumul Scrieri, ediţie 
şi prefaţă de Petronela Negoşanu, Editura Minerva, Bucureşti, 1974. Corespondenţa dintre Dionisie 
Stoica şi A. P. Bănuţiu din perioada 1902-1909 precum şi cea dintre A. P. Bănu(iu şi fratele acestuia, 
Emanuel Stoica se păstrează la Biblioteca Centrală de Stat, Bucureşti, mss. B 27: S 88, respectiv mss. 
S 88: B 27. Ea a fost cercetată şi utilizată de Stelian Mândruţ şi Graţian Mărcuş în singurul studiu de 
până acum care a încercat să contureze personalitatea şi activitatea lui Dionisie Stoica, "Gazeta de 
Duminecă", Şimleu, 1904-1911: Apariţie, pro11ram, ziarişti şi tipo11rafi, în Acta Musei Porolissensis, 
V, Zalău, 1981, pp. 651-672. 
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cea de-a doua revistă literară ardeleană, după bătrâna Familia de la Oradea, care 
nu va mai supravieţui decât câţiva ani. 

După câteva şedinţe ţinute în lunile aprilie şi mai, s-a constituit un comitet de 
redacţie alcătuit din zece persoane: Alexandru Ciura, Octavian Goga, Ioan Lupaş, 
Dionisie Stoica, Sebastian Stanca, toţi studenţi în litere şi filosofie, Ion Lapedatu, Ion 
Montani, Vasile E. Moldovan Gheorghe Zăria şi Aurel P. Bănuţiu, numit editor şi 

redactor responsabil al revistei. 12 Primul număr a apărut la 1 iulie 1902 iar până la I 5 
septembrie, când începea noul an universitar, au fost publicate şase numere. Revista 
a fost, de fapt, îngrijită de Bănuţiu şi Stoica, întrucât pe timpul verii toţi ceilalţi s-au 
răspândit pe la casele lor. u În luna noiembrie, începe să participe la şedinţele 
redacţionale şi tânărul Octavian Tăslăuanu care, având idei literare difetite dar şi o 
atitudine megalomanică jignitoare ("în Budapesta eu sunt cel mai învăţat român"), a 
devenit sămânţa neînţelegerilor din comitet. Lupta pentru supremaţie din interiorul 
acestuia a dus, după vacanţa de Crăciun, la demisia lui A. P. Bănuţiu, D. Stoica, Gh. 
Zăria şi S. Stanca. Ea va fi, însă, anunţată abia în numărul 7, din I aprilie 1903, 14 

când Tăslăuanu - care la 1 ianuarie fusese introdus de Goga în comitetul de redacţie 
- şi-a consolidat poziţia neoficială de conducător al revistei, i-a mutat redacţia în 
locuinţa sa şi a denunţat tipărirea ei la Poporul Român, lucru pe care ulterior l-a pus 
pe seama "intrigilor teosofice ale lui Dionisie Stoica". 1 ~ 

12 Prinlre cei legaţi de începulul Luceafărului se mai numără şi Ion Agârbiceanu şi Octavian Prie. 
"Deşi după vacanţ.'i, Alexandru Ciura, cel care fusese ales preşedinte şi redactor şef, nu s-a mai întors la 

Budapesta, el figurează mai departe cu acest titlu în caseta redacţională. Rolul de primă mână al lui 
Dionisie Stoica îl recunoaşte, dintre toţi memorialiştii de mai târziu, doar duşmanul său, Octavian 
Tăslăuanu. Vezi Octavian Tăslăuanu, Spovedanii, ediţie îngrijită de Gelu Voican, Editura Minerva, 
Bucureşti, I 976, p. I 13. 

••Redacţional, Luceafărul, Budapesta, II, nr. 7, I aprilie I 903, pp. 139-140. Vasile E. Moldovan şi Ion 
Montani plecaseră deja din Budapesta iar Ion Lapedatu va pleca şi el în luna iulie. Peste un an, plecând 
şi Goga şi Lupaş, Tăslăuanu va rămâne singur proprietar, editor şi redactor şef al revistei pe care, în 
1906, o va muta la Sibiu. Ulterior, pentru a-şi atribui un mai mare merit în începuturile revistei, 
Tăslăuanu a făcut relatări tendenţioase asupra acestei perioade, continuând să jignească "ceata comiten1lui 
de redacţie" din care "cei fără nici o însuşire literară s-au înlăturat singuri, nu şi fără supărări'".Vezi 
Octavian Tăslăuanu,Aminliri de la "Luceafăru/", 1936; reeditat în Spovedanii, ediţie îngrijită de Gelu 
Voican, Editura Minerva, Bucureşti, 1976, p. 140 etc. De asemenea, remarcile injurioase la adresa lui 
Stoica în scrisorile adresate lui Goga la 31 mai/12 iunie 1903, 15 iulie 1903 şi 9 septembrie 1905. 
Octavian Goga în corespondenţă, ediţie îngrijită de Daniela Poenaru, prefaţă de V. Netea. Editura 
Minerva, Bucureşti, 1975, pp. 318, 319, 333. Acestor relatări le-au răspuns unii din membrii primului 
comitet. Vezi A. P. Bănuţiu, Cum a răsărit "Luceafăru/", Patria, Cluj, 20 iunie 1934; Ion Lapedatu şi 
Sebastian Stanca, în Tribuna, Cluj, mai 1942; A. P. Bănuţiu, în Luceafăml, s.n .. mai, iunie 1942; Sebastian 
Stanca, Cum am înfiinfal revista "Luceafărul" la Budapesta, Revista de istorie şi teorie literară, Bucureşti, 
nr. 4, 1970, pp. 645-652; A. P. Bănuţ, Autobiografie, în: Scrieri, op. cit„ p. 18, 47-48. Poziţia lui Octavian 
Goga se află în Amintiri, Bucureşti, 1939. Vezi, nu fără precauţii, studiile lui Mihai Triteanu, "Luceafărul" 
/902-1920 indice bibliografic analitic, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1972 şi Vasile 
Netea, Geneza revistei "Luceafărul", Manuscriptum, Bucureşti, nr. 3, 1973, pp. 178-183. 

15 O. Tăslăuanu, Spovedanii, op. cit„ p. 142. Scrisorile către Octavian Goga din acea pe1ioadă îl arată, de 
fapt, preocupat să instaureze controlul său personal asupra a tot ceea ce era legat de revistă. Cf. 
Octavian Goga în corespondenfă, op. cit„ p. 317 ş. u. 
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Sub semnătura lui Dionisie Stoica au apărut în Luceafărul numai recenzii 
şi câteva poezii sub pseudonimul Horia. 16 După ruptură el nu a mai colaborat 
deloc la revistă preferând-o pe concurenta ei, Familia. Conflictul său cu 
Tăslăuanu, care nu era doar temperamental ci şi unul de principii, nu se va aplana 
nici mai târziu când se vor critica reciproc în presă de câte ori vor avea ocazia. 

Din această perioadă, a primului comitet de redacţie al Luceafărului, datează 
şi cele dintâi semne de care avem cunoştinţă ale interesului lui Dionisie Stoica 
pentru teosofie. Acest angajament intelectual a stârnit animozitatea lui Tăslăuanu 
care nu se va tempera nici măcar după două decenii de la dispariţia acestuia pe 
front. În Amintiri de la "Luceafărul" el scrie: "Ceilalţi tineri din jurul Luceafărului 
aveau sentimente româneşti, dar toţi, fără excepţiune, erau robi ai culturii străine, 
străbătută de curente cosmopolite la modă. Îmi aduc aminte de lupta ce am dus-o 
cu Dionisie Stoica, teosoful, care voia să convertească pe băieţi la noua religie 
pseudo-indiană, îndemnându-i să se închine celor şapte Karme. Părintele mişcării 
teosofice era un român, Silviu Suciu, înalt funcţionar la ministerul de interne ungar, 
om blând şi cumsecade. Teosofia era una dintre rătăcirile cele mai nevinovate ale 
românilor din Budapesta. Cine îşi va da osteneala să răsfoiască primul an al revistei 
Luceaf'arul va mai găsi câteva rătăciri de acest fel, cari n-au avut însă nici o urmare 
şi nici o influenţă asupra vieţii naţionale a revistei. Ea a rămas un steag de luptă 
românească între zidurile capitalei ungare." 17 

Stoica a scris în Luceafărul o scurtă cronică a celor două conferinţe ţinute 
la Budapesta, între 22 şi 26 octombrie 1902, de secretarul general al societăţii 
teosofice din Germania, Edwin Băhme, la invitaţia specială a lui Silviu Suciu 
(Das Geheimniss unserer Entwicklung şi Die Religion nicht neben unserem Leben, 
sondern unser Leben selbst Religion). Teosoful germane prezentat ca un misionar 
care "voeşte să împrăştie între cugetătorii mai profunzi, idei cari nu doară că ar 
sta în contrazicere cu cele sfinte (Biblia), ci chiar înlesnesc priceperea acestora" .18 

La sfârşitul aceluiaşi an, el ţine, la societatea "Petru Maior", conferinţa Ceva 
despre noi în care "pornind dintr-un punct de vedere mai înalt ji"losofic (s. n.), a 
atins în treacăt mai multe scăderi actuale". 19 Aceasta a fost urmată de alte trei 
conferinţe ţinute în trei dumineci consecutive din lunile aprilie şi mai, CI( urmăreau 

să introducă "cel mai nou curent filosofie", teosofia, în rândul tineretului universitar 
din Budapesta. La ele participă pentru prima dată în istoria societăţii studenţeşti şi 

membri ai coloniei române din Budapesta precum şi oaspeţi din provincie. 
Conferinţele au fost urmate de discuţii în care s-au angajat Ioan Lupaş, Ion 
Lapedatu, Octavian Goga, Sebastian Stanca, George Zăria şi par să fi avut un real 

16 Vezi Luceafărul, I, 1902, rubrica Bibliografie, pp. 15, 30, 31, 46, 47, 96, 158, 191; O lume aş da, fn 
pădure ele., idem, pp. 5, 73. 

17 Octavian Tăslăuanu,Amintiri de la ""Luceqfiirul", 1936; reeditat în Spovedanii, op. cit., p. 138. 
18 Conferinţe.filosofice, Luceafărul, I, nr. 9-10, 15 noiembrie 1902, p. 158. 
'"Dela ""Petru Maior", Luceafărul, II, nr. I, 1903, pp. 190-191. 
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succes, fapt care a dus la publicarea lor imediată în volum. 20 Acest volum este 
primul de acest gen în literele româneşti şi s-a bucurat de mai multe recenzii 
favorabile, atât în Transilvania cât şi în vechiul regat. Într-o recenzie publicată în 
revista Familia, Aurel P. Bănuţiu era de părere că "era mai bine ca noul curent să 
se afirme poate altfel - şi dacă încape vorba - mai autoritativ".21 

Interesul pentru curente spiritualiste pare să fi cunoscut la începutul secolului 
o largă răspândire printre tinerii intelectuali români din Transilvania. Tribuna 
publicase cu câţiva ani mai înainte o lungă serie de articole spiritiste sub semnătura 
lui I. Ieşeanu. Chiar şi Luceafărul îşi avea "specialistul" său în persoana lui 
Gavril Todică22 ce scria în paralel acelaşi gen de articole şi la Gazeta de 
Transilvania. În martie 1903, Slavici a atacat noua revistă în Tribuna poporului, 
acuzând-o a fi ediţia românească a foii Egy Vildgossdg, organul spiritiştilor din 
BudapestaY Acestui atac i-a răspuns Alexandru Ciura de la Blaj, în numărul 
din l aprilie24 - cel care anunţa şi retragerea grupului Bănuţiu-Stoica - iar de 
atunci încolo, cu o singură excepţie după mai mulţi ani, 25 revista a evitat cu 
scrupulozitate acest subiect. O. Tăslăuanu se va dovedi un adversar tenace al 
acestor idei "cosmopolite" care ameninţau, după părerea lui, construirea unei 
culturi naţionale sănătoase şi puternice. 26 Chiar şi Ion Lapedatu observa la 
încheierea conferinţelor că "nu e sosit timpul pentru lăţirea astorfel de idei în 
poporul nostru". E poate simptomatic pentru această atitudine că următoarea 
conferinţă de la "Petru Maior", cea de-a noua, a fost ţinută de Ioan Lupaş cu 
titlul Şovinismul naţional din punct de vedere psihologic. Dionisie Stoica era, 

20 Dionisie Stoica, Trei conferinţe teosojice, Tipografia "Poporul Român", Budapesta, 1903, I 03 pp. Vezi 
şi dările de seamă publicate în Poporul româ11, nr. 16, 17 şi 18 din 3, I O şi 17 mai l 903, p. 3-4, 3, 4. 

2 ' Aurel P. Bănuţiu, Despre teosofie, Familia, Oradea, XXXIX, nr. 26, 27, iunie, iulie 1903, pp. 306-307, 
317-319. O notiţă apărută în Poporul Român, Ill, nr. 30, 27 iulie/9 august 1903, p. 6 menţionează că 
"Broşura aceasta nuc pentru ţărani ci numai penttu inteligenţi. A fost lăudată în foile de la noi şi din ţară 
şie o lectură de tot interesantă pentru cei ce se ocupă cu studii filosofice." 

22 Gavril Todică, Spaţiul şi timpul, Luceafărul, I, nr. 12, 1902, p. 187; William Crookes, idem, II, nr. 1, 
2, 1903, pp 11-12, 32-33; Radiotelegrafia şi.fenomenele telepatice. Studiu psihologic, idem, II, nr. 6, 
1903, pp. 103-106; Visuri ca revelaţii artistice, idem, III, nr. 2 I, 1903, pp. 349-350; Astronomia în 
literatură, idem, nr. 6, 1908, p. 136. 

2:1 Tribuna poporului, 12/25 martie I 903. Cu peste un deceniu în urmă, când tânărul Gheorghe Bogdan
Duică, puhlicându-şi în volum tălmăcirea episodului Savitri din Mahâbhârata, se temea de atacuri 
dogmatice pornite din mediile blăjene - Slavici i-a scris o prefaţă în care apăra epopeea "pagână'', afirmând 
că ocupă un loc important în cultivarea poporului. Savitri. Povesrire indică di11,Maluîbhârata, traducere 
de G. Bogdan-Duică, Prefaţă de Ioan Slavici, Tribuna, Sibiu, VIII, nr. I 20-125. 1891, xv+46 p. 

24 Alexandru Ciura, "Egy vi/cigossdg" -pentru dl. Slavici, Luceafăml, ID, nr. 7, I aprilie 1903, pp. 136-138. 
i; M. Strajan, Despre spiritism, Luceafărul, 1912, nr. 9, pp. 189-191. Acelaşi autor abordase cu ani în 
urmă şi tema Cosmopolitismul şi naţionalismul în literatură, Familia, VI, nr. 45, 46, 1870, pp. 529-
531, 541-543 în care comenta părerile despre romantism ale teosofului E. Schure în lupta sa împotrivii 
unui fals cosmopolitism (i. e. universalitate). 

26 Printre altele, el recenzează favorabil şi cartea profesorului de dogmatică de la Blaj, Vasile Suciu, 
Hipnotism şi spiritism. Studiu critico-teologic, în Luceafărul, 1907, nr. 9, p. 187. 
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însă, un autentic naţionalist dar care credea că teosofia este tocmai acel curent 
filosofie care poate lumina spiritul liderilor poporului român, "fiindu-le cunoscute 
misterele lui celor mai luminaţi dintre conducători, nu ca să le propage, ci ca 
înşişi trezindu-se la viaţă, să-i poată trezi şi pe alţii." Această afirmaţie se baza pe 
convingerea că teosofia nu este doar un alt curent filosofie, ea nu cuprinde teorii 
ci este însăşi cunoaşterea adevărului ca atare. În consecinţă "nu numai că e 
frumos a o cunoaşte, dar e şi de cea mai mare trebuinţă şi încă din punct de 
vedere naţional."27 Şi A. P. Bănuţiu, proaspăt "ucenic în ale teosofiei", se ridică 
împotriva părerii că aceasta ar profesa principii cosmopolite fiind periculoasă 
pentru naţiune. El susţine că "în ziua de azi aceste două lucruri, iubirea de neam 
şi de umanitate se pot aduce în perfectă concordanţă. "28 

Se pare însă că societatea cultă românească nu s-a regăsit, nici atunci şi -
cu excepţia unor singuratici - nici mai târziu, în ideile profesate de teosofie. 
Deocamdată, modul de a înţelege raportul dintre teosofie şi naţionalism, şi mai 
ales poziţia inflexibilă a lui Tăslăuanu, a dus la ruperea unităţii generaţiei 
intelectuale ardelene de la începutul secolului şi a afectat definitiv rolul de lider 
de care Dionisie Stoica începuse să se bucure. 

În luna octombrie apare, sub îngrijirea sa, Calendarul poporului român 
pe 1904 în care publică un studiu despre Românii în America unde, sub influenţa 
suflului trezirii naţionale, se întemeiaseră primele societăţi culturale româneşti în 
Pennsylvania şi Cleveland. Până în anul 1905, el a făcut gazetărie activă la ziarul 
Poporul Român căruia i-a dat o direcţie naţională orientându-l către ţărănime. A 
publicat articole politice şi culturale, poezii, proză, ştiri, editoriale, traduceri din 
maghiară etc., multe din ele fiind nesemnate. După plecarea sa de la Poporul 
Român, proprietarul său, Dimitrie Birăuţiu, a încercat să-şi atribuie singur meritele 
ziarului. 29 Dar adevărul este că acesta nu a avut decât ideea înfiinţării unei 
publicaţii şi, aşa cum va mărturisi Stoica, "n-a avut intenţiuni să scoată foaie 
naţională, ci un jurnal senzaţional care să se vândă; dânsul a fost şi este socialist, 
făcându-se naţionalist după ce s-a convins că între români numai aşa poţi profita 

27 Dionisie Stoica, Trei conferinfe 1eosofi1.;r„op. cit, pp. 7, 12. 
2" Aurel P. Bănuţiu, Despre teosofie, loc. cit„ p. 319. 
29 Polemica izbucnită între cei doi, în lunile octombrie şi noiembrie 1906, în coloanele ziarelor Tribuna, 

Poporul Român şi Gazeta de Duminecă, a făcut un mare serviciu istoriei literare. Vezi articolele lui D. 
Birăuţiu din Popoml Român, Budapesta, 20 octombrie 1906, Gazeta de Duminecă, III, nr. 43, 4 
noiembrie 1906, pp. 3-5 etc. ~i cele ale lui Dionisie Stoica: O clarificcrre, Tribuna, reprodus sub titlul 
Bună credinţă ori reavoinţii !în Gazela de Duminecă, III, nr. 42, 28 octombrie 1906, pp. 3-6; Gazeta 
şi Tipografia "Poporul RomânÎ. Liimuriri şi constatări. Riispuns unei î111â111pinări. Cine-i Birăuţiu?, 
idem, nr. 44, 45, 11 şi 18 noiembrie 1906, pp. 2-6, 2-3; O chestie care /rebuie limpezită, idem, nr. 45, 
18 noiembrie 1906, pp.2-3; Chestia s-a limpezit, idem, nr. 46, 25 noiembrie 1906, p. 3. Polemica va 
reizbucni scurt pesle un an, cu ocazia unui articol al lui I. P. Lazăr. Vezi D. Birăuţiu, Pentru cei 
neorientaţi, Popontl Român, nr. 46, 23 noiembrie 1907 şi răspunsul lui D. Stoica şi I. P. Lazăr, lară 
şi iară - Birău(, Gazela de Duminecă, IV, nr. 4 7, I decembrie 1907, pp. 4-5. 
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materialiceşte şi moraliceşte." Concretizarea unui ziar pentru popor la Budapesta 
precum şi direcţia naţională care a sprijinit politica "activistă" românească îi 
aparţin în întregime lui Dionisie Stoica. 

Din preocupările sale pentru teosofie şi filosofie orientală nimic nu 
transpare, însă, în ziarul al cărui redactor şef era. Despre India întâlnim doar 
câteva notiţe informative de tipul curiozităţilor şi un singur articol despre Războiul 
din India al Angliei.30 O interesantă notă, intitulată Un sfânt indian, relatează că 
"În Oxford se află de câteva zile un bărbat, care e în stare a-si opri bătaia inimei 
pe o jumătate de minută. În acest timp spiritul lui zice că "plut~şte şi vede viitorul." 
Înainte cu trei ani el mai fusese în Anglia şi a pus în uimire pe medici cu 
minunăţiile sale. În New-York încă a dat o representaţie înainte cu câteva 
săptămâni fiind de faţă dr. Ayres. Cu această ocasiune a vorbit despre moartea 
unui american renumit, despre a cărui moarte abia dupa trei zile sosi o ştire la 
New-York. Omul acesta se cheamă Agamya Guru Paramahamsa. "31 Sub titlul 
Credinţe păgâne sunt criticate superstiţiile indienilor: "Credinţe păgâne din cele 
mai primejdioase stăpânesc încă viaţa şi inima poporului pe unele locuri. Aşa de 
pildă, indienii cred că, fiind omul bolnav, trebuie să aducă jertfe zeului lor care 
apoi îl va însănătoşi. De n-a folosit jertfa ce-i ai adus, trebuie să dai una mai 
preţioasă şi tot aşa până găseşti gustul zeului şi îi îmblânzeşti mânia. De curând 
judecătoriile engleze au osândit grav pe doi fraţi pentru omorârea unui copil 
cerşetor. Fraţii au recunoscut fapta, nici nu s-au îngrozit de ea ci spuneau aşa: 
Noi am fost vreme îndelungată bolnavi. La sfaturile prietenilor am jertfit zeilor 
un cocoş şi o capră, dar n-a folosit. Văzând că zeul aşteaptă jertfă mai mare, am 
jertfit pe acel copil găsit. - Şi duşi de astă credinţă proastă, ci că ajung în ridicarea 
preţului jertfei până la aceea că părintele îşi jertfeşte pe propriul fiu pentru gustul 
curiosului zeu, pe care crede că, prin asta, ca prin cea mai dureroasă jertfă, îl va 
îmbuna să-i dea sănătatea ori să-l scape de năcazul ce-l are."32 Dimpotrivă, ziarul 
promovează o literatură semănătoristă în sensul pe care i l-a dat Iorga, adică o 
"literatură ce pleacă şi se îndreaptă spre popor", şi abundă în luări de poziţie 
naţionaliste. Pentru o asemenea atitudine, în 1905, când va scrie din nou pentru 
o lună la Poporul Român, lui Stoica i se intentează proces de către procuratura 
ungară, pentru articolul Spiritul vremii şi lupta noastră. 31 

"'Poporul Român, Budapesta, II, nr. 7, 6 februarie 1902, p. 2. 
)I Idem, III, nr. 49, 19/27 decembrie 1903, p. 5. 
) 2 Jdem, IV, nr. 14, 4n aprilie 1904, p. 4. 
)) Poporul Român, Budapesta, V, nr. 90, 1905. În Gazeta de Duminecă, III, nr. 14, 14 aprilie 1906, p. 10, 

a apărut o notiţă intitulată Proces de presă care spune: "Dl. dr. Dionisie Stoica, care munceşte în 
ziaristica română de 5 ani şi deşi însufleţit român, a reprezentat întotdeauna calea de mijloc, cea nan1rală. 
în câştigarea drepturilor noastre naţionale şi în propăşirea noastră culturală, căutând vina şi în lăuntru, 
nu numai în afară-a fostluat în timpul din urmă la ţintă din partea procuraturei ungureşti, împrocesându-i 
articolul Spirilul vremii şi lupta noaslră, apărut în n-rul 90, 1905 al Poporului Roman din Budapesta. 
Dl Stoica a recunoscut, în faţa judelui de investigaţiune dr. Kallay, că e autorul articolului şi a luat toată 
răspunderea. Şi-a înaintat apoi escepţiunile în scris." 
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În 1904, după terminarea studiilor, el a plecat sub arme, la miliţie, mai 
întâi la Sibiu iar apoi la Budapesta. 34 Cu toate că în această perioadă scrie mai 
rar, el a rămas redactor şef al Poporului Român. Atunci a început să publice în 
revista Familia o serie de articole literare inspirate din copilăria sa şi din anii 
petrecuţi în şcoală, unele dintre ele apărând chiar pe prima pagină. 

În iunie 1905 a avut loc la Budapesta un eveniment teosofie de primă 
mână: Annie Besant, preşedinta Societăţii Teosofice, sosise pentru a ţine o serie 
de trei prelegeri în limba engleză: Ştiinţă şi teosofie, Psihologie şi ştiinţă şi 

Filosofia religiei. În cronica pe care o semnează în Familia, Stoica îi schitează 
bătrânei doamne "aderentă şi propagatoare a filosofiei indice" un viu portret: "Îi 
văzusem fotografia înainte cu doi-trei ani: aceeaş faţă albă, acelaş păr alb-cenu~iu 
tăiat bărbăteşte, haina de aceeaş culoare albă; numai vremea pare că îşi săpase 
mai adânc urmele în faţa ei cea blândă, împodobită cu ochi plini de iubire şi 
bunătate. A vorbit liber, în faţa unui public distins şi număros, despre filosofia 
religiei. A început încet, lin, respicat, încălzindu-se tot mai mult de ideile şi 

simţemintele cărora le da expresie. Convingerea cu care vorbia, o puteau ceti 
din espunerea acestei femei şi cei ce nu pricepeau limba engleză. A vorbit în 
continuu mai bine de o oră şi făcea impresia că ar putea vorbi şi mai depa.tte fără 
a obosi. < ... > Oratoarea a vorbit despre religie şi în legătură a tractat teosofia din 
punct de vedere religios, filosofie şi ştientific. Vederile nu şi le impune căci nici 
nu se pot asimila decât de cine are pregătirea necesară. Scopul îi e numai să 
îndemne pe oameni la o viaţă morală, etică din pricepere şi convingere, nu din 
frică ori obiceiu. Înţelesul vieţii să fie lămurit înaintea noastră şi să fim pătrunşi 
că viaţa are un rost şi că ne e dată să trăim şi să ne nobilităm în ea. Suntem datori 
să găsim armonia între trup şi suflet, să le nobilităm pe amândoue şi mai ales 
sufletul şi să ne precizăm raportul şi locul în viaţa socială. Dorinţele să ne fie 
totdeauna curate căci atunci aşa ne vor fi gândurile şi faptele; nici odată să nu 
venim în conflict cu legile trecătoare omeneşti şi eterne divine. Viaţa să ne fie 
morală şi totdeauna cu scop mai apropiat ori mai îndepărtat căci atunci nici 
odată nu ne va fi spre greutate."35 

Din luna iulie a aceluiaşi an, odată cu preluarea redacţiei Gazetei de 
Duminecă din Şimleu - Silvaniei de către Victor Deleu şi transformarea ei din 
"gazetă poporală"36 în "organ naţional-politic", Stoica a început aici o colaborare, 

)•Dacă şi-ar fi făcut serviciul militar obligatoriu în cursul anilor de studiu, i s-ar fi men~inut bursa ~1 pe 
perioada acestuia. Şi-a amânat, însă, anul de serviciu. 

)_i Dionisie Stoica, Conferinţe 1eosofice, Familia, Oradea, XLI, nr. 23, 5/18 iunie 1905, pp. 272-273. 
J6 Gazeta a avut iniţial caracter de magazin, voindu-se "un ziar ilustrat, după forma ziarelor germane". 

Vezi corespondenţa lui Ioan P. Lazăr cu George Coşbuc, cu care fusese coleg la Gimnaziul superior 
greco-catolic din Năsăud şi apoi în redacţia Tribunei din Sibiu. Apud. Stelian Mândruţ, Contribuţii 
privind începuturile ziaristicii române sălăjene, Acta Musei Porolissensis, IV, Zalău, 1980, p. 765. Ea 
a apărut simultan cu alte reviste de orientare semănători stă precum Junimea literară (Cernăuţi). Fă1-
Frumos (Bârlad), Ramuri (Craiova) dar direcţia determinat semănătoristă i-a fost imprimată abia prin 
intrarea în redacţie a Im Dionisie Stoica. 
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mai întâi cu articole nesemnate, ce avea să-i modifice destinul. 17 În noul an 
universitar 1905/06, s-a înscris la doctorat cu o teză despre Alexandru Vlahuţă 
(în limba maghiară). Pentru aceasta, el a făcut mai multe călătorii de documentare 
la Bucureşti, intrând în contact personal cu subiectul tezei sale şi cunoscând şi 

alte personaJităţi ale vieţii culturale româneşti, precum Iorga, M. Dragornirescu, 
Tzigara-Samurcaş, Kalinderu, Bianu. În acelaşi timp, se gândea la diverse 
perspective de viitor: studii de teologie la Bucureşti, la Cernăuţi, un post la 
Biblioteca Academiei sau la cea universitară. Deşi gata pentru tipar încă la sfârşitul 
anului 1905, teza a fost tipărită de Birăuţiu cu o întârziere de câteva luni, astfel 
încât Stoica şi-a susţinut doctoratul abia pe 7 aprilie 1906.18 La filosofie, 
examenele de doctorat se stabileau dintr-o materie principală şi una secundară 
care putea fi şi filosofia. 39 Baza examenului era însă teza de doctorat. Cuprinsul 
ei se structurează astfel: Precuvântare; I. Introducere; II. Biografie; III. Opere, 
A) Versuri: a) Poezii (1866), b) Din goana vieţii, c) Iubire, d) Poezii (1880-
1904); B) Proză: 1) Novele, 2) Schiţe şi tipuri, 3) Impresii, 4) Conferinţe, 5) 
Articole literare, Critici şi polemici, 6) Romanul Dan 7) România pictorească; 
C) Critica operelor; IV. Individualitate; V. Limba; VI. Eminescu şi Vlahuţă; VII. 
Încheiere. Ea este primul studiu de amploare asupra lui Vlahuţă - devansând cu 
mai mulţi ani pe cel al lui !brăileanu, apărut în 1912, la Iaşi - şi a fost receptat 
favorabil atât de critici români, precum Ilarie Chendi40 cât şi maghiari. Din păcate, 
în lipsa publicării unei versiuni româneşti, cartea a ratat şansa unei mai largi 
receptări şi recunoaşteri, aşa cum o merita. 

În acelaşi timp cu susţinerea doctoratului, el a trebuit să apară în procesul 
de presă intentat de procuratura maghiară. După obţinerea titlului de doctor, 

; 7 Primul articol semnat pare a fi Naşterea Mântuitorului, Gazeta de Duminecă, II, no. 52, 7 ianuarie 
1906, pp. 2-3. 

;•Data susţinerii doctoratului nu e menţionată în matricolă. Vezi Arhiva Universităţii din Budapesta, 
Fond Evidenţa doctorilor, I, f. 6, apud. Cornel Sigmirean, loc. cit., p. 139. Ea e semnalată de loan P. 
Lazăr în Gazeta de Duminecă, Şimleu! Silvaniei, III, nr. 14, 14 aprilie 1906, p. 9. 

; 9 În perioada 1900-1918 şi-au trecut doctoratul în filosofie la Universitatea din Budapesta, cincisprezece 
români: unul în 1900/0 I, Ioan Lupaş în 1904, Dionisie Stoica în 1905/1906, câte unul în 1907/08 şi 
1908/09, trei în 1909/1 O, câte unul în 1910/11 şi 1911 /1912, iarăşi trei în 1913/14 (unul dintre ei era 
Florian Al-George din Sângeorz, n. 1889, probabil unchiul lui Sergiu Al-George şi frate cu poeţii Ion 
şi Vasile Al-George), o femeie în 1914/15, Victor Cheresteşiu în 1917. Alte personalităţi care şi-au 
obţinut doctoratul la Universitatea din Budapesta au fost Traian Vuia (drept, 190 I), Virgil Nemaianu 
(medicină, 1905), Petru Groza (drept, 1908), Zaharia Boilă (drept, 1918). Majoritatea românilor urmau 
doctoratul în drept şi medicină. Apud. Cornel Sigmirean, loc. cit. 

40 Ilarie Chendi, Cronica literară, Viaţa literară, I, no. 24, 11 iunie 1906, p. 5. Totuşi afirmaţia acestuia că 
"dl. Stoica desigur n-are să fie în viitor nici poet mare, nici ziarist de frunte, dar va fi în schimb un bun 
cercetător literar şi harnic dascăl, căci lucrarea e făcută cu zel şi cu dragoste pentru literatura română'· a 
provocat articolul de apărare al lui Ioan P. Lazăr, O rectificare, Gazeta de Duminecă, III, no. 29, 29 iulie 
1906, p. 2 (semnat Red. "Gaz. De Dum. ")în care susţine că "dl. dr. Dionisie Stoica în prezente unul 
dintre cei mai de frunte ziarişti ardeleni şi în generaţia tineră cel dintâiu ziarist de profesie." 
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Dionisie Stoica declină oferta lui Ioan Russu Şirianu de a intra în redacţia Tribunei 
din Arad şi pleacă la Bucureşti, în perioada dinaintea marii expoziţii jubiliare din 
august, unde primeşte ospitalitatea lui Nicolae Iorga ce îi aprobase activitatea de 
până atunci. Se pare că iniţial s-a bucurat de un anumit succes în capitala României. 
El redactează ştiri despre românii transilvăneni în Neamul Românesc, colaborează 
la Revista idealistă şi la alte ziare din capitală,41 trimite corespondenţă pentru Tri
buna din Arad şi mai ales pentru Gazeta de Duminecă din Şimleu - Silvaniei în 
care se succed într-un ritm impresionant note, semnalări, informări, critici literare 
şi numeroase articole de fond. Întreaga sa activitate publicistică s-a concentrat pe 
susţinerea mişcării politice a românilor ardeleni. Totuşi, el nu pare a se fi adaptat 
mediului literar bucureştean despre a cărui mentalitate - cu care se întâlnise mai 
demult în persoana lui Tăslăuanu - a scris rânduri aspre. Chiar şi relaţia cu Iorga 
cunoaşte unele asperităţi.42 Tot la Bucureşti, la începutul lunii iulie, Dionisie Stoica 
s-a logodit cu domişoara Mărioara Zisu, 4J angajament care însă nu pare să se fi 
finalizat întrucât nu există nici o informaţie ulterioară despre o eventuală soţie a sa. 

Oricare ar fi fost motivele, Dionisie Stoica s-a întors în Transilvania la 
începutul lui 1907, anul în care a debutat deznaţionalizarea forţată, şi s-a implicat 
cu noi energii în lupta naţională. La I 7 februarie el a venit la Şimleu - Silvaniei, 
unde fratele său Emanuel lucra ca funcţionar la banca "Silvania", al cărei contabil 
şef era Ioan P. Lazăr. Între ei existau puternice legături de prietenie şi afecţiune care 
se vor cimenta peste câţiva ani prin căsătoria lui Emanuel cu fiica acestuia, Lucia. 
Naş a fos părintele mişcării teosofice româneşti, Silviu Suciu.44 Emanuel Stoica era 
activ în viaţa culturală şi politică a Şimleului, colabora la Gazeta de Duminecă, 
participa la prelegerile populare şi la manifestările româneşti din partea locului.45 

Din luna aprilie, Dionisie Stoica a intrat în redacţia Tribunei din Arad, 
considerat a fi cel mai bun cotidian din Ardeal. În cele aproape şapte luni cât a 
stat la Tribuna a avut o contribuţie importantă la renaşterea vieţii culturale 

"' Până în octombrie 1906 scrisese patru articole în Tribuna. (dintre care unul a fost reprodus de Epoca ~i 
un alt ziar din Bucureşti) şi unul în Revista idealistă (reprodus în alte două ziare din Bucureşti). 

42 Vezi nota lui Iorga din Neamul românesc, nr. 35. septembrie 1906 contra publicării lui Dionisie Stoica 
în ziarul Adevărul, de fapt Dimineaţa. De asemenea, articolul de răspuns al lui Ioan P. Lazăr,Lâmurirea 
unei neinţele~eri şi scrisoarea către redacţie a lui Dionisie Stoica datată 17 septembrie, Gazeta de 
Duminecă, III, nr. 40, 14 octombrie 1906, pp. 2-3 şi 4. S. Mândru\ şi G. Mărcuş exagerează pc nedrept 
dimensiunile acestei reacţii la un "conflict cu magistrnl său, Iorga", op. cit„ p. 664. 

"Cf. Logodiţi, Gazeta de Duminecă, III, nr. 27, 15 iulie 1906, p. 6. 
"'Logodna lor a avut loc la 4 august 1909 iar cununia la 16 mai 1911. Apud. Gazeta de Duminecă, VI, 

nr. 30, 26 iulie 1909 şi VIII, nr. 15-16, 21mai1911, p. 3. 
<j Vezi inter alia, prelegerile populare din ianuarie 1907 când a vorbit despre modul Cum îşi petrece 

poporul timpul ie mei şi cum ar trebui să-l petreacă. Gazeta de Duminecă, IV, nr. I. 2, din 13 şi 20 
ianuarie 1907, p. 6. El se atlă ~i printre semnatarii apelului pentru adunarea poporală din 19 aprilie. 
Idem, nr. 14, 14 aprilie 1907. Cel de-al treilea frate, Cornel Stoica, a rămas în casa părintească. 
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româneşti din regiune, reiniţiind activitatea Asociaţiei culturale arădene, la a 
cărei inaugurare a rostit, în calitate de secretar, conferinţa Importanţa culturii 
naţionale.46 În noiembrie el s-a întors, însă, la Şimleu pentru a pregăti, în calitate 
de redactor şef, transformarea Gazetei de Duminecă într-un "organ politic şi 

cultural" cu un număr de pagini, colaboratori, conţinut, calitate redacţională şi 

tiraj ridicate. În scrisoarea Către On. public românesc pe care o semnează la I 3 
noiembrie, alături de Ioan P. Lazăr, proprietar şi editor, şi Victor Deleu, redactor 
responsabil, se anunţa că, de la începutul anului I 908, "voim să facem din Gazeta 
de Duminecă nu numai un organ politic după cerinţele timpului de azi ci şi o 
gazetă culturală, în sensul adevărat al cuvântului, atât pentru poporul de rând cât 
şi pentru cărturarii români."47 Primul număr al noii direcţii conduse de el, este însă 
nr. 49 din 15 decembrie I 907. Gazeta va atinge cote valorice supreme sub redacţia 
sa ce va dura până la 13 iunie I 910 când, părăsind Ş im leul, va rămâne doar 
colaborator extern. Neamul Românesc al lui Iorga o va aprecia ca pe o "foaie pc 
care de când o conduce dl. dr. Dionisie Stoica, are informaţie bogată şi dovedeşte 
interes pentru chestiile mai mari şi în rândul întâiu pentru cele de cultură. "48 

Chiar de la sosirea la Şimleu, el s-a implicat în toate activităţile culturale şi 
naţionale ale românilor sălăjeni: intră ca tenor în corul Casinei române din Şimleu 
încă din decembrie 1907 ,49 conferenţiază la seratele artistice din localitate, la 
adunările Reuniunii femeilor române sălăjene,50 dar şi la cele protestatare de la 

46 Gazeta de Duminecă, VI, nr. 1 şi 2 din 4 şi 11 ianuarie 1909, pp. 5-6 şi 5. 
' 7 Gazeta de Duminecă, IV, nr. 45, 17 noiembrie 1907, p. 7. Vezi şi Noutăfi, p. 5-6. De asemenea. 

"Gazeta de Duminecă", idem, nr. 47, 1 decembrie 1907, p. 8 şi Dionisie Stoica, Cum va.fi redaclală 
gazela noastră, idem, nr. 49, 15 decembrie 1907, p. I. 

·~Vezi, deja, Neamul Românesc, II, nr. 68, 23 decembrie 1907, p. 1096. De asemenea aprecierea lui M. 
Dragomirescu în Convorbiri critice, II, nr. 2, 15 ianuarie 1908, p. 96. Despre Gazela de Duminecă, 
vezi studiile lui Mircea Popa, Din lrecutul cultural al Sălaiului: Gazeta de Duminecă ( 1904-1911), 
Năzuinţa, Zalău, ITI, nr. 137, 15 august 1970; O revista uitată: Gazeta de Duminecă (1904-1911), 
Familia, Oradea, VII, nr. 4. aprilie 1971; Istoria presei literare româneşti din Transilvania pâniî la 
1918, Cluj-Napoca, 1980, pp. 172-176; Momente din trecutul presei sălăjene româneşti, Acta Musei 
Porolissensis, XVIII, Zalău, 1994, pp. 509-524 şi mai ales cele ale lui Stelian MândruL Contribuţii 
privind începuturile ziaristicii române sălăjene, Acta Musei Porolissensis, IV, Zalău, 1980, pp. 
759-767; "Gazeta de Duminecă", Şimleu, 1904-1911: Apariţie, program, ziarişti şi tipografi, Acta 
Musei Porolissensis, V, Zalău, 1981, pp. 651-672 (în colaborare cu Graţian Mărcuş). Pentru un 
inventar general al presei sălăjene, vezi Valentin Dărăban, Doru E. Goron, Contribuţii la istoria presei 
româneşti în Sălaj, Acta Musei Porolissensis, VI, Zalău, 1982, pp. 473-501. 

49 Vezi lista coriştilor în Gazeta de Duminecă, IV, nr. 51-52, 23 decembrie 1907 ~i fotografia corului în 
Schiţa monografică a Scllagiului, întocmită de dr. Dionisie Stoica şi Ioan P. Lazăr, "Victoria" institut 
tipografic şi de editură, în Şimleu - Silvaniei, 1908, p. 186. 

so Vezi, printre altele, conferinţa ţinută la prima serată artistică din Şimleu, Femeia ca.factor cultural, Gazeta 
de Duminecă, V, nr. 51, 14 decembrie 1908, pp. 5-7 şi cuvântarea rostită la adunarea generală de la 
Hotoan, în iulie 1909, Punctul nostru de vedere, idem, VI, nr. 28, 12/25 iulie 1909, pp. 3-7 şi 8-9. 
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Giumelciş (Plopiş), Măierişte etc., 51 activează în Despărţământul Şimleu al 
Astrei,52 înfiinţează la I I noiembrie 1908 Comitetul teatral din Şimleu în cadrul 
Societăţii pentru fond de teatru român (preşedinte va fi Coriolan Meseşan iar 
secretar el însuşi)53 ş. a. Anul I 908 a fost, însă, marcat de reuniunea Asociaţiei 
Transilvane la Şimleu, între 6 şi 9 august. Pregătirile, de care s-au ocupat Ioan P. 
Lazăr (partea materială) şi Dionisie Stoica (partea culturală), nu au cunoscut 
precedent şi au atras atenţia întregii lumi româneşti asupra a ceea ce fusese 
considerat, pe nedrept, un amorţit orăşel de provincie. 54 Printre altele, Stoica a 
editat foaia volantă Astra la Şimleu, 55 a pregătit şi publicat pentru această ocazie 
Schiţa monografică a Sălagiului (în colaborare cu I. P. Lazăr) şi s-a îngrijit de 
reprezentarea piesei sale de teatru Moise Păcurariu. 

Cu toate că exista precedentul unei aşa-zise "micromonografii" publicată 
în şase numere din gazeta F ederaţiunea în 1868 şi atribuită lui George Pop de 
Băseşti ("un român armalist"), 56 Stoica şi Lazăr sunt consideraţi cei dintâi 
monografi români ai acestei regiuni. Intenţiile lor nu se opreau însă la o simplă 
schiţă scrisă în timpul record de trei luni. În mai 1909, la îndemnul a "doi bărbaţi 
de mare valoare din Bucureşti", Stoica a prezentat Schiţa monografică a 
Sălagiului pentru marele premiu Năsturel al Academiei Române, ca parte a 
Monografiei complete a Sălajului în patru volume de peste 500 de pagini fiecare, 
cu vreo 4-500 de clişee şi pentru a cărei preparare ar fi fost nevoie de trei sau 

51 Cf. Adunarea din Giumelciş, Gazeta de Duminecă, V, nr. 46, 22 noiembrie 1908, p. 1; reprodus parţial 
în Lupta românilor din "Ţara Silvaniei" pentru drepturi pol ilice şi făurirea statului nafional unitar 
român ( 1905-1918). Culegere de documente, note şi comentarii de Ioan Tomole, Editura Dacia, Cluj
Napoca, 1985, pp. 1I1-112. Vezi în acel~i loc şi raportul primpretorului plasei Şimleul-Silvanici 
despre adunarea populară protestatară de la Măierişte, din 29 noiembrie 1908, pp. 113-115. 

52 Aparent, el figurează abia din 1909 ca membru al acestui despărţământ. Apud. Ioan Muscă, Membri 
sălă.ieni ai Astrei (1861-1918), Acta Musei Porolissensis, XVI, Zalău, 1992, p. 523. 

jJ Vezi Gazeta de Duminecă, V, 47, 16 noiembrie 1908, pp. 1-2. 3. 
54 Pregătirea şi desfăşurarea serbărilor e retlectată de articolele semnate de I. P. Lazăr şi D. Stoica 

(Comitetul aranjator) în Gazeta de Duminecă: .Serbările de la Şimleu, nr. 28, 8 iulie 1908, p. I; 
Serbările noastre, idem, nr. 29, 13 iulie, pp. I-i; Serbările de la Şimleu, idem, nr. 30. 20 iulie, p. I; 
Aslra la Şimleu. După serbări, nr. 31-32, 3 august, pp. 1-1 O; Astra la Şimleu şi presa, idem, nr. 33 ~i 
34, 1 O şi 17 august, pp. 2-9 şi 2 (aprecieiile ziarelor Tribuna, Drapelul, Unirea, Libertatea, Szilagysomlyo, 
Neamul Românesc. Telegraful Român, Biserica şi Şcoala, Ţara Noastră, Semănătorul). Vezi şi revista 
Transilvania, XXXIX, nr. 3, august-septembrie 1908, p. 170-177. Pentru o privire de sinteză, vezi 
studiul lui E. Boruga, Adu1Wrea generalii a "Astrei" de la Şimleu/ Silvaniei din 6-9 august, Acta 
Musei Porolissensis, I, Zalău, 1977. 

55 Astra la Şimleu, redactor Dionisie Stoica, Şimleu, august I 908, 12 pp. Această foaie parc a fi devenit 
o raritate bibliofilă. A pud. Gabriel Vasiliu, Presa sălă,ieană - oglindă a realitâţi/or social-culturale ale 
timpului ( 1900-1940), Acta Musei Porolissensis, XX, Zalău, 1996, p. 522. 

56 Vezi Gelu Neamţu, O "micromonografie" a SălaJului publicată la 1868 în paginile gazetei 
"Federaţiunea", Acta Musei Porolissensis, XVII, Zalău, 1993, p. 387-399. Cu toate că şi Petri M6r era 
de origine română, monografia sa e scrisă în limba maghiară şi fidelă punctului de vedere oficial maghiar. 
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patru ani şi de un substanţial ajutor financiar. 57 Proiectul nu a putut fi finalizat în 
lipsa suportului din partea Academiei, dar valoarea schiţei monografice a fost 
recunoscută şi răsplătită în iulie 1909, cu premiul Mureşanu al Astrei. 

Premiera piesei poporale Moise Păcurariu a avut loc în seara zilei de 7 
august, cu Aurel P. Bănuţiu şi Ştefan Mărcuş în rolurile principale. 58 Pregătirile 

pentru premieră, ce s-au făcut sub conducerea lui Bănuţiu, au început cu două 
săptămâni înainte. La reprezentaţie au asistat peste 1500 de persoane printre 
care şi mulţi ţărani cărora le era de fapt adresată. Prin aceasta Dionisie Stoica se 
afirma încă o dată ca un scriitor realist inspirat din lumea ţăranului român. El nu 
era numai un adept al filosofiei indiene în interpretare teosofică, dar şi un 
admirator al lui Vlahuţă care pledase în termeni hotărâţi pentru o literatură de 
inspiraţie naţională: "când e vorba de subiecte de dramă sau de roman, ni se 
pare că n-ar fi tocmai nevoie să le căutam pe malurile Nilului". 59 Piesa a stârnit 
o acerbă polemică în ziarele ardelene, fiind atacată de Tăslăuanu în Luceafărul, 

de Goga în Ţara noastră, de Unirea de la Blaj şi apărată de Aurel P. Bănuţiu, 
Ioan P. Lazăr, de Gazeta Transilvaniei, Telegraful Român etc. 60 Ultimul act al 
acestei polemici a fost premierea piesei, în septembrie 1909, de către Societatea 
pentru fond teatral, care s-a şi îngrijit de tipărirea ei.61 În anii următori ea a mai 
fost jucată pe scenele teatrului amator ardelean, printre care avem ştire de 
"serbarea teatrală, declamatorică, împreunată cu dans" a tinerimii române din 
Siseşti, de la I februarie 1914.62 

"Întoarcerea spre ţărănime", văzută ca depozitară a tuturor valorilor 
spirituale autentic naţionale, a fost o constantă a atitudinii intelectualităţii ardelene 
de la începutul secolului. Această atitudine, susţinută în mod secret de 

57 Vezi O lămurire, Gazeta de Duminecă, VI, 20, 17 mai 1909, p. 6 (răspuns la un articol din Telegraful 
Român). 

;ij Asupra desfăşurării reprezentaţiei teatrale, vezi articolele semnate de Comitetul aranjator (I. P. Lazăr ~i 
D. Stoica) în Gazeta de Duminecă, Serbările noastre. nr. 29, 13 iulie, pp. 1-2; Serbările de la Şimleu, 
idem, nr. 30, 20 iulie, p. I; Astra la Şimleu. După serbări, nr. 31-32, 3 august, pp. 5-7. De asemenea. 
relatările însoţite de fotografii ale lui Ştefan Mărcuş, "Thalia română". Contribuţii la istoria teatrului 
românesc din Ardeal, Banal şi părfile ungurene, Timişoara, 1945, pp. 288b, 382, 383, 385, 440. 

·1'' Apud. Ion Roman, Al. Vlahufă, în: Istoria literaturii române, III. Epoca nwri!or cla.1·ici, Editura 
Academiei, Bucureşti, 1973, p. 748. 

6<J Gazeta de Duminecă, V, nr. 31-32, 3 august 1908, pp. 8-9 (reproduce aprecierea Gazetei Transilvaniei); 
Gazeta de Duminecă, V, nr. 33, JO august 1908, p. 2 (răspuns la recenzia ziarulm Unirea din Blaj); O. 
C. Tăslăuanu, Luceafăml, nr. 18 şi 19, 1908; O. Goga, Ţara Noastră nr. 33, 1908; replica lui D. Stoica, 
Gazeta de Duminecă, V, nr. 39, 21 septembrie 1908, pp. 2-3 (reprodusă 9in Telegraful Român) şi nr. 
40, 28 septembrie 1908, pp. 2-4, 9; Ţara Noastră, nr. 3, 1908; Gazeta de Duminecă, V, nr. 41, 5 
octombrie 1908, pp. 5-6 (reproduce replica Telegrafului Român la articolul de răspuns din Ţara 
Noastră); Gazeta de Duminecă, VI, nr. 37, 20 septembrie, pp. 6-7. 

61 Vezi Gazeta de Duminecă, VI, nr. 37, septembrie 1909, pp. 6-7 şi nr. 52, decembrie 1909, p. 9. 
62 Ştirea, Baia Mare, I, nr. 36, 1926, p. I, apud Valeriu Achim, Nord-vestul Transilvaniei. Cultură 

naţională -finalitate politică, 1848-1918, Editura Gutinul, Baia Mare, 1998, pp. 299. 
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tradiţionalismul teosofie, l-a dus pe Dionisie Stoica pe poziţii anti-moderniste 
făcându-l să respingă noua poezie a lui Emil Isac nu atât din suspiciune faţă de 
noile curente venite din Occident, cât din teama că tendinţele inovatoare ar putea 
duce la îndepărtarea de popor, în speţă de ţărănime, de folclor ("Modernismul" 
nu e de doi) 63

• Obiectivul său era "ridicarea culturei româneşti la înălţimile ce i 
se cuvin" şi apărarea ei de ceea ce era considerat a fi o invazie a "străinismului" 
(Aniversarea amintirei lui Eminescu şi străinismul în Sălaj). 64 În jurul aceleiaşi 
chestiuni se va învârti şi polemica stârnită de articolul despre cele "două culturi" 
semnat de Tăslăuanu, cel care mai târziu, în Amintiri de la "Luceafărul" îl va 
acuza, în ciuda oricărui bun simţ, de "cosmopolitism". Într-o conferinţă, Stoica 
exprima astfel neliniştea sa: "Suntem ameninţaţi de primejdia dezbinării în două 
tabere: de o parte ţărănimea săracă, necăjită, lipsită de civilizaţie, dar cu un sănătos 
şi puternic fond de cultură naţională, iar pe de alta intelectualii imbuibaţi de o 
cultură străină, vorbitori ai unei limbi neromâneşti, iubitori ai unor moravuri 
potrivnice firei noastre etnice. "65 

Pentru a păstra contactul cu publicul, care pentru el era în primul rând 
ţărănimea ardeleană, Stoica a făcut o publicistică activă în gazetele pe care le-a 
condus sau ale altora, a participat la toate asociaţiile culturale şi a fost mereu 
printre fruntaşii serbărilor şi reuniunile româneşti din Transilvania. Imediat după 
încheierea festivităţilor de la Şimleu, el a plecat la Oraviţa unde avea loc, între 
27 şi 30 august, adunarea generală a Societăţii teatrale, al cărei notar a şi fost 
numit alături de Bănuţiu.66 După ce a făcut o Jună de serviciu militar obligatoriu la 
Sibiu, s-a înapoiat la Şimleu dar numai pentru a pleca din nou, de această dată la 
Cernăuţi, pare-se pentru studii teologice. S-a întors în aprilie 1909, anunţând că a 
studiat situaţia culturală a românilor bucovineni despre care publică o serie de 
articole şi note.~7 În luna septembrie a participat la serbările de la Alba Iulia prilejuite 
de adunarea generală a Societăţii teatrale iar în luna octombrie, la serbarea Astrei 
cu ocazia adunării generale de la Sibiu - când s-a distribuit şi premiul Andrei 
Mureşanu - şi la Centenarul Şaguna marcat de Congresul naţional bisericesc. În 
decembrie el se afla la Arad, la înfiinţarea primei societăţi a gazetarilor români 
ardeleni, numită Sindicatului presei româneşti - prin care ei puteau face parte din 

<•)Dionisie Stoica, "Modernismul" nu e de noi, Gazeta de Duminecă, VI, nr. 11, 15 martie 1909, pp. 2-
4. Aceeaşi poziţie faţă de poezia şi proza modernistă o susţ.inuse înainte în coloanele revistei, tânărul 
critic semănătoristPetre Suciu (rudenie cu Silviu Suciu?). 

64 Dionisie Stoica, Aniversarea amintirei lui Eminescu şi străinismul în Sălaj, Gazeta de Duminecă, VI, 
nr. 25, 21 iunie/4 iulie 1909, pp. 1-2. 

65 Dionisie Stoica, Punctul nostru de vedere, loc. cit. 
66 Dionisie Stoica, Serbările din Oraviţa, Gazeta de Duminecă, V, nr. 35, 24 august 1908, p. 4; Serbările 

din Oraviţa. Adunarea generală a societăţii noastre teatrale (27-30 augu.1·1 ). idem, nr. 36, 31 august 
1908, pp. 1-11; Note, impresii şi experienţe dela Oraviţa, idem, nr. 37, 7 septembrie 1908, pp. 1-4. 

67 Gazeta de Duminecă, VI, nr. 15, 12 aprilie 1909. 
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organizaţia internaţională a ziariştilor şi informa străinătatea despre "asuprirea 
naţională" a românilor din Transilvania - şi este ales membru în comitetul ei. 68 

Odată cu luna iulie 1910, moment al radicalizării mişcării politice româneşti 
din Transilvania,69 Dionisie Stoica a părăsit Şimleu] şi Gazeta de Duminecă pentru 
a ocupa funcţia de director executiv la Banca "Luncana" din Marghita proaspăt 
înfiinţată într-o zonă "curat românească" unde existau numai bănci ne-româneşti. 
El nu a încetat să scrie la săptămânalul şimleuan pe care îl făcuse unul dintre cele 
mai bune din Ardeal, însă şi-a continuat activitatea de trezire naţională şi cul
turală a românilor într-o altă zonă, unde aceştia erau lipsiţi de instituţii proprii. 
La scurt timp, în luna octombrie, el a creat Despărţământul Marghita al Astrei, 
pe care l-a condus în calitate de preşedinte.70 În lipsa lui, însă, Gazeta de Duminecă 
a redevenit "foaie poporală" în martie 1911, iar în scurt timp şi-a încetat apariţia, 
asemenea Semănătorului a cărui direcţie o reprezentase în nord-vestul 
Transilvaniei. Unde a publicat după această dată, ce rol a jucat pe mai departe în 
mişcarea naţională, care a fost evoluţia sa teosofică, în ce împrejurări a participat 
la război? Rămâne în sarcina cercetărilor viitoare să facă lumină asupra perioadei 
ce s-a scurs până la tragica sa moarte. 

La fel ca şi Poporul Român, nici Gazeta de Duminecă nu trădează vreo 
opţiune teosofică. Deşi chiar fondatorul ei, Ioan P. Lazăr, pare să fi avut astfel de 
simpatii, ea nu privilegiază în general o filosofie sau alta, urmând o linie politică 
şi culturală moderat-naţionalistă. Informaţiile referitoare la India sau la religiile 
orientale se restrâng la notiţe de tipul curiozităţiilor şi la frumoase ilustraţii expli
cate pe pagina întâi. După venirea lui Dionisie Stoica la conducerea revistei, 
acestea îşi reduc considerabil numărul. 

Şcoală Bengală ilustrează o şcoală de fete din Calcutta, o platformă 
acoperită cu bambus pe care şed elevele cu picioarele încrucişate, pregătindu-se 
să facă o ofrandă zeiţei cunoaşterii, Sarasvati. Icoane din Tibet arată un grup de 
femei din etnia lepca, un lama tibetan ţinând în mâini roata de rugăciuni şi mătăniile 
şi un chorten ridicat în amintirea preoţilor sfinţi. O procesiune japoneză ilustrează 
sărbătoarea templului Camo din vechea capitală Kioto, "dignitari bisericeşti" şi 

preoţi urmaţi de bivoliţa de jertfă şi de public. Poporul japonez e caracterizat 

6• Vezi Sindicatul presei româneşti, Tribuna, Arad, nr. 267, 8/21 decembrie 1909. Prima şedinţă a 
comitetului sindicatului s-a ţinut la 13/26 decembrie 1909 sub preşedinţia lui Octavian Goga. Cf. 
Tribuna, nr. 272, 13/26 decembrie 1909. Vicepreşedinte a fost ales Sever Bocu (Tribuna), secretar 
Iosif Şchiopul (fribuna), iar comitetul era alcătuit din Lucian Bolea~ (Lupta), Valeriu Branişte (Drapelul), 
Sever Dan (Gazeta Transilvaniei), Silvestm Moldovan (Foaia poporului, Sibiu), Dionisie Stoica (Gazeta 
de Duminecă), Gheorghe Stoica (Tribuna). 

69 Vezi Stelian Mândruţ, Fenomenul radicalizării mişcării naţio11ale române din Transilvania în anul 
/910, în: Istoria României. Pagini transilvane, coordonator acad. Dan Berindei, Centml de studii 
transilvane, Fundaţia culturală română, Cluj-Napoca, 1994, pp. 327-345. 

10 Apud. De la românii de pe Luncă. Adunarea bancei "Luncana". Un nou despârfămânl al Aslrei, 
Gazeta de Duminecă, VII, nr. 40-41, 23 octombrie 1910, pp. 3-4. 
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drept "un iubitor fanatic al budhaismului (crede în mai mulţi dumnezei în frunte 
cu Para Brahma)" şi al ceremoniilor religioase. Indieni rugându-se lui Dumnezeu 
în râul Ganges este o obişnuită imagine a pelerinilor hinduşi făcând o baie rituală 
pe unul din ghat-urile din Benares: "Indienii < ... > ţin că apa are menirea de a 
curăţi sufletul. În nădejdea aceasta ies la ţărmurii sfântului râu Ganges şi acolo 
îşi ard morţii şi îşi scaldă sufletul curat în apa lui. În ţinutul Benares, an de an şi 
zi de zi, să adăpostesc mulţime de oameni religioşi de toată vârsta pe ţărmurii 
râului Ganges pentru a se scălda în apa lui şi prin aceasta a-şi câştiga ispăşirea 
sufletelor." Fakiri indieni arată un fakir aşezat pe o scândură cu cuie, pe o stradă 
din Calcutta şi un eremit de pe muntele Albu (!?) făcând tapas între patru focuri. 
Chipuri din Birma ilustrează diferite aspecte din viaţa cotidiană a celei mai 
răsăritene provincii a lndiilor britanice. 71 

Curiozităţile de la rubrica Fel de fel sau Noutăţi prezintă India ca pe o ţară 
a şerpilor, a elefanţilor - despre a căror vânătoare se dau detalii -, a tigrilor 
mâncători de oameni, a peştilor uriaşi care trăiesc cinci sau şase sute de ani, a 
copacilor care fluieră, a ciumei etc. O notă intitulată Neam nou în Asia, relatează 
succint "descoperirea" pe care un călător rus, Kozoirev, a făcut-o într-o oază din 
deşertul Tarin (i.e. Tarn), unde în oraşul Huma se află "un popor european de 
origine" care are "trăsăturile feţei ca ale noastre, asemenea şi moravurile" şi al 
cărui rege poartă haine precum purtau romanii. Cu ocazia marelui cutremur de 
pământ din ţinuturile de la poalele Himalayei, din aprilie 1905, ziarul dă informaţii 
despre prăbuşirea moscheii Djuma din Lahore, ''cea mai frumoasă biserică 
mohamedană din întreagă India", a cazarmelor din Shimla şi Dharmashala, 
pustiirea oraşului Mussorie şi despre miile de morţi din satele indiene. 

În ceea ce priveşte tradiţiile indienilor, se dau ştiri despre obiceiul 
jurămintelor făcute pe piei de tigru sau de şopârlă, despre "obiceiul înspăimântător 
al arderii văduvelor", sati, se apreciază negativ vegetarianismul total etc. O 
frumoasă legendă e reprodusă sub titlul Cum a fost creeată femeea?: "O legendă 
din Industan spune despre crearea mamei genului omenesc următoarele: Zeul 
focului Tvaştrie a făptuit lumea. Când era să înceapă creaţiunea femeii, zeul a 
observat că i se sfârşisă materialul întreg la alcătuirea celorlalte fiinţe şi lucruri 
din lume. Întristat şi mirat, a căzut pe gânduri. Deodată zeul s-a ridicat şi iată ce 
a făcut: A luat rotunjimea Junei, încovoietura lunecoasă a şarpelui, încolăcirea 
gingaşă a iederei şi mlădioaşia salciei; a mai luat catifeaua florilor, uşurătatea 
penei, lucirea din rază de soare, lacrimile norilor şi nestatornicia vântului; dela 
iepure a luat frică, dela păun deşărtăciune, dela diamant tărie şi dela tigru cruzime; 

11 Şcoală Bengală, I, nr. 35, 28 august 1904, p. 1; Icoane din Tibet, I, nr. 53, decembrie 1904, p. I; O 
procesiune japoneză, II. nr. 35, I O septembrie 1905, p. I; Indieni rugându-se lui Dumnezeu în râul 
Ganges, II, nr. 43, 5 noiembrie 1905, p. I; Fakiri indieni, II, nr. 49, 17 decembrie, p. I, 6; Chipuri din 
Birma, III, nr. 5, 11 februarie 1906, pp. I, 6. 
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în sfârşit, a mai luat răceală din zăpadă, limbuţie din papagal şi gânduri din 
turturică. Toate acestea le-a mestecat la olaltă şi dintrânsele a zidit femeea." De 
o atenţie particulară în paginile revistei, mai ales după conflictul ruso-nipon, se 
bucură religia buddhistă. Printre diverse amănunte, e anunţat jubileul 
buddhismului din mai 1911 "când se vor împlini două mii cinci sute de ani de 
când principele indian Buddha (Înţeleptul), întors din pustietate, a răspândit în 
India învăţăturile religioase care îi poartă şi astăzi numele". Se descrie procedeul 
alegerii unui Dalai Lama, adică a băiatului nou-născut în care se sălăşluieşte 
sufletul lui Buddha când vechiul Dalai Lama a trecut în nirvana, se dau amănunte 
despre înfiinţarea unei biserici budhiste la Petersburg, în "ţara sectelor", în care 
slujesc preoţi aduşi din Japonia etc.72 

Într-o serie de trei articole asupra religiilor lumii, scrise dintr-un punct de 
vedere creştin, avocatul şi ziaristul Coriolan Meseşan, se ocupă pe larg de 
"brahmanizm", de "buddhaizm", de "zaratrustiştii" şi de "nanechiştii din 
Hindostan" (sikhi, discipoli ai lui Guru Nanak). Brahmanismul, a cărui scriptură 
"să cuprinde în cântecele Veda", se bazează pe credinţa în existenţa mai mulţor 
zei în frunte cu Para Brahma - din care se derivă şi în care se întoarce toată firea 
-, în renaşteri, în iad iar credincioşii practică penitenţa, abstinenţa şi viaţa curată. 
E pomenit şi zeul Vişnu care s-a întrupat pentru omenime. "Fericirea vecinică 
însă o poate aştepta numai acel brahmin care sau să lasă a fi strivit de carul 
cortegiului în onoarea zeilor, sau să aruncă de bunăvoie de pe obiectele cele mai 
înalte ca îndată să poată începe procesul de purificare." În buddhism se crede că 
"dumnezeii stau sub forţa necuprinsă a sorţii, care i-a silit să construească lumea 
şi apoi îi va sili să o nimicească", se admite existenţa purgatoriului (sukhavati) 
prin care trec sufletele înainte de a ajunge în nirvana iar oamenii foarte păcătoşi 
fie se transformă după moarte în monştri, fie ajung în iad. "Cel dintâiu Buddha a 
fost Siddharta, conceput fără maculă în forma unui elefant alb din regiunile 
zăilor; a ajuns în forma unei raze în cinci culori în pântecile mamei Sale. Buddha 
au fost mulţi şi numărul lor e infinit. Ei, după moartea fizică, aflând adevărul, 
adecă haina despărţirei de viaţa pământească, reîntorcându-să în lume, îl 

72 Tigri mâncători de oameni în India, I, nr. 43, 23 octombrie 1904, p. 7; Neam nou î11 Asia, II, nr. 12, 
2 aprilie 1905, p. 7; Unpeşre uriaş, II, nr. 13, 9 aprilie 1905, p. 7; Ciuma în India, II, nr. 14, 16 aprilie 
1905, p. 7; "n ţeara ele.fanţilor şi a şerpilor, IT, nr. 15, 23 aprilie 1905, p. 7;Mare curremurde pământ 
în India, II, nr. 16, 30 aprilie 1905, p. 1 O; Arderea văduvelor în India, II, nr. 18, 14 mai 1905, p. 5, 
republicat în nr. 50, 24 decembrie 1905, pp. 6-7; Un copac care.fluieră, II, nr. 19, 21 mai 1905, p. 7: 
Jurăminte ciudate, li, nr. 30, 6 august 1905, p. 7; Cum se prind ele.fanţii în India. III, nr. 27, 15 iulie 
1906, pp. 3-4; Fredd Foskett, VI. nr. 2, 11 ianua1ie 1909, p. 11 (un american care "prin ciudăţeniile lui 
întrece pe oricare fachir indian"); Vegerarianismul, VI, nr. 21, 24 mai 1909, p. 4; Cum a.fosr creeată 
.femeea ?, VII, nr. 15, 11/24 aprilie 1910, p. 7; Cum se alege un dalai-lama?, VII, nr. 15, 11/24 aprilie 
1910, p. 7; Jubileul Budhismului, VII, nr. 34, 4 septembrie 1910, p. 7; Ţara sectelor, VII, nr. 45, 20 
noiembrie 1910, p. 7. 
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propovăduesc omenimei. Iar adevărul aflat de cei deşteptaţi e că esistenţa fisică 
e împreunată cu durere; trebue deci să ne nisuim la sistarea durerei sau prin 
îndestulirea esistenţei, sau prin nimicirea ei ca să ajungem în Nirvana unde înceată 
durerea, înceată esistenţa." Un Buddha s-a încarnat în persoana lui Dalai Lama 
pentru mântuirea omenirii. 73 

Amplul studiu al lui Jules Verne, Descoperirea Pământului, tradus şi adaptat 
de învăţătorul Teodor Mureşanu în opt numere din 1908, face referiri la călătoriile 
în India întreprinse de Herodot (?!), Ktesias, Nearchos, Cosmas Indicopleustes, 
Fahian şi Benjamin de Tudela. 74 Interesul pentru astfel de călătorii era deja curent 
în Şimleu, din moment ce o notă anunţa plecarea lui Victor Şandor din localitate, 
la 25 mai 1904, pentru a călători în 200 de zile "aproape întreg rotogolul 
pământului". 75 În aceeaşi perioadă, Ioan P. Lazăr scrie în premieră despre Otilia 
de Cosmuţa şi călătoria ei în Orient, angajându-se totodată să-i câştige colaborarea 
şi la gazeta şimleuană. 76 Colaborarea ei a fost însă obţinută, exclusiv pentru 
Luceafărul, de Tăslăuanu care, fidel idiosincraziilor sale, a publicat numai articole 
despre Japonia şi nici unul despre India. 77 

În concluzie, se poate spune că paginile Gazetei de Duminecă reflectă un 
interes moderat pentru Orient, general şi uneori schematic, lipsit de orice orientare 
şi cu atât mai puţin de una spiritualistă. Aşadar "dosarul teosofie" al lui Dionisie 
Stoica, aşa cum e cunoscut până acum, se limitează numai la conferinţele 
publicate în volum şi la cronicile despre cele ale lui Edvin Bohme, Annie Besant 
şi ale sale proprii, adică la o perioadă cuprinsă între anii 1902 şi 1905. Nu ştim 
nimic despre activitatea sa în cadrul lojii teosofice din Budapesta, despre relaţiile 
cu alţi membrii ai mişcării sau dacă a fost membru al secţiunii esoterice a Societăţii 
Teosofice? Tot ceea ce cunoaştem este aspectul exoteric al acestei apartenenţe. 
Dacă a fost un iniţiat, nu ştim de ce natură a fost aceasta, rozacruciană sau 
(neo)buddhistă? În textele pe care le avem la dispoziţie, Stoica pare a se simţi 

"dr. Coriolan Meseşan, Credinţa - meditaţiuni, I, II, III, Gazeta de Duminecă, II, nr. 4, 5, 6, 23 ianuarie, 
12 şi 19 februarie 1905, pp. 2-3. 

74 Descoperirea pământului, Gazeta de Duminecă, V, nr. 14, 15, 19, 22, 25, 27, 38, 39 din 31 martie, 6 
aprilie,4 şi 25 mai, 15 şi 29 iunie. 14 şi 21 septembrie 1908, pp. ?, 7-8, 8-9. 8-9, 8-9, 5-6, 7-8, 7. 

7~ Un român în jurul lumii, Gazeta de Duminecă, III, nr. 27, 15 iulie 1906, p. 7. 
76 Gazeta de Transilvania din 29 martie 1904 a publicat o scurtă noti\ă ce semnala o femeie română pe 

nume Cosmuţa care, aflându-se în Japonia, trimitea articole revistei budapestane Uj ldăk. Cronicarul 
invita pe toţi cei care pot da informaţii despre acea insolită femeie. La scurt timp a apărut articolul de 
răspuns Femeie română în .Japonia, Gazeta de Duminică, I, nr. 15, I O a vrii 1904, p. 8. Informaţi le din 
el fuseseră furnizate de o rudenie, Petru Cosrnuţa din Şimleu, jude de tribunal în pensiune. 

77 O. Tăslăuanu s-a întâlnit cu Otilia Cosmuţa în Budapesta, în seara de 13/27 iulie 1904, iar primele ei 
articole au apărut în numărul din 15 august al Luceafărului, alături de traduceri din poeti japonezi 
semnate de Goga. Într-o scrisoare către acesta din urmă, Tăslăuanu o numeşte, nu lipsit de ireverenţă, 
"turista". Apud. Octavian Goga î11 corespondenţă, ediţie îngrijită de Daniela Poenaru, prefaţă de V. 
Netea, Editura Minerva, Bucure~ti, 1975, p. 323. 
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mereu îndatorat să se prezinte ca un bun creştin şi să alunge bănuielile că doctrina 
teosofică ar fi incompatibilă cu creştinismul. Cele câteva articole de Crăciun şi 

predici pe care le-a publicat în Familia, Gazeta de Duminică şi Păstorul sufletesc78 

ne conving de sinceritatea sa deşi - sau, poate, tocmai pentru că - creştinismul 

său se dovedeşte mai degrabă o cale morală şi simbolică. 
Nu ştim nici care a fost atitudinea sa în 1913, atunci când cu prilejul afacerii 

Alcyon (Krishnamurti), Rudolf Steiner (el însuşi născut în Austro-Ungaria, Ia 
Kraljevia, în 1861 şi intrat în Societatea Teosofică în 1902) s-a retras definitiv, 
împreună cu majoritatea membrilor din secţia germană, înfiinţând Societatea 
Antroposofică. Elementele de care dispunem până acum nu sunt suficiente pentru 
a ne permite a contura portretul său "esoteric" şi evoluţia sa spirituală. 

Cele trei conferinţe au fost concepute şi rostite ca o introducere pentru 
publicul larg şi neinţiat. Ele expun într-o manieră generală, netehnică, ideile de 
bază ale teosofiei care abia începuseră să fie receptate în estul Europei. Dacă 
astăzi lectura lor de către un cititor mediu avizat ar putea dezamăgi - ca de altfel 
literatura teosofică, în general -, în anul 1903, printre tinerii ardeleni aflaţi la 
studii în capitala ungară, ele constituiau o noutate care surprindea şi uneori 
provoca la reacţii extreme. Adresându-se unui astfel de public, provenit în ge
neral din medii conservatoare şi puritane, e de înţeles de cc Dionisie Stoica nu 
face nici o referire concretă la practica unui adept, la metodele de dezvoltare a 
puterilor spirituale capabile de o mai amplă pătrundere şi dominare a realităţii 
(aşa-zisele forţe oculte) sau la rolul maestrului în evoluţia spirituală a unui teosof. 

În conferinţele sale, el nu priveşte teosofia ca pe o mişcare paraculturală -
aşa cum a fost considerată, cu condescendenţă, de cei mai mulţi contemporani -
ci ca pe un nou curent în filosofie. Tânărul student s-a "împrietinit" cu el, putându
! accepta în toate ale sale, dar era conştient că ideile acestuia au aflat răsunet şi 

teren numai în sufletul câtorva bărbaţi români. Cu toate acestea, el a presimţit că 
noul curent filosofie ar putea aduce foloase poporului român "fiindu-le cunoscute 
misterele lui celor mai luminaţi dintre conducători, nu ca să le propage, ci ca 
înşişi trezindu-se la viaţă, să-i poată trezi şi pe alţii." Acest rol iluminist atribuit 
teornfiei se bazează pe convingerea că ea nu este doar un alt curent filosofie, că 
ea nu cuprinde teorii ci este însăşi cunoaşterea adevărului ca atare. În consecinţă 
"nu numai că e frumos a o cunoaşte, dar e şi de cea mai mare trebuinţă şi încă 

din punct de vedere naţional". 79 Dorul de a face bine şi de a-i face părtaşi ai 

'"Cf. La Crăciun, Familia, XLII, nr. I, 1/14 ianuarie 1906, pp. 4-7; Naşterea Mântuitorului, Gazeta de 
Duminecă, an li, no. 52, 7 ianuarie 1906, pp. 2-3; Naşterea Domnului, idem, an III, no. 52, 6 ianuarie 
1907, pp. 4-5; Calea cea aaevăratâ, idem, an IV, no. 51-52, 23 decembrie 1907, pp. 1-2.; Cuvânt 
Funebra!. La moartea unei mame, idem, an V, 26 octombrie 1908, pp. 6-8 (reprodus din Păstorul 
Sufletesc). 

79 Dionisie Stoica, Trei conferinţe teO.H!fice, op. cil, pp. 7, 12. 
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cunoaşterii adevărului şi pe alţii l-a îndemnat să ţină cele trei conferinţe şi apoi 
să le publice în broşură. Nu în ultimul rând, această decizie i-a fost influenţată de 
descoperirea poemului filosofie Gefliisterte Worte al "genialei regine-poete 
Carmen Sylva" pentru care simţea o admiraţie fără margini. 

Acest mod de a înţelege teosofia se datorează atât temperamentului său cât 
şi felului în care a luat contact cu ea, şi anume ca "un nou curent filosofie" venit 
din spaţiul cultural german, departe de practicile de salon ale adepţilor anglo
americani sau de vulgarizările franţuzeşti. Nu găsim în conferinţele sale "misticismul 
vag, dezlânat, dulceag, tenebros al teosofiei engleze", cum spunea tânărul Eliade.80 

Termenul însuşi de teosofie nu avea nimic compromiţător pentru Dionisie Stoica, 
care nu-şi ia osteneala, ca atâţia alţii, să-i salveze onorabilitatea prin multiple disocieri 
şi explicaţii. Pe de altă parte, pentru el, teosofia denumea doctrina promovată de 
Elena Blavatsky - care, în I 875, întemeiase, împreună cu colonelul Olcott, 
Societatea Teosofică - şi nu dă decât o atenţie nominală vechii tradiţii teosofice 
europene de la Pitagora şi Plotin până la Băhme, Eckhart şi Swedenborg. 

Stoica arată că, deşi un curent nou, teosofia îşi are originea în India unde 
s-a făcut filosofie teosofică din cele mai vechi timpuri. Părintele teosofiei este 
Buddha iar indienii sunt apreciaţi drept cei mai mari filosofi. Printre precursorii 
ei europeni, Stoica numără pe Sofocle, lordul Bulwer cu celebrul său roman 
Zanoni, Shakespeare, Goethe, Dante, Giordano Bruno, Sienkiewicz, unele drame 
ale lui Alexandre Dumas şi Maxim Gorki cu tragedia Azil de noapte. Însăşi 
învăţăturile lui Hristos îmbracă în haină frumoasă aceste adevăruri înalte. Două 
idei importante caracterizează acest, totuşi nou, curent filosofie. Mai întâi el este 
considerat o cale de mijloc - asemeni filosofiei lui Buddha - între materialism şi 
idealism, curentele filosofice predominante ale epocii contemporane. Teosofia 
dovedeşte adevărurile celui din urmă (precum nemurirea sufletului) cu mijloacele 
celui dintâi. În acelaşi spirit, Stoica face o distincţie între cunoaşterea adevărului 
şi simţirea lui: adevărul există pentru om numai în măsura în care acesta îl poate 
simţi (excluzând totuşi vreo implicaţie "senzualistă"). Teosofia oferă nu doar o 
cale intelectuală către adevăr ci una în care treptele succesive de aproximare a 
lui reprezintă, deopotrivă, o realizare existenţială. 

După o astfel de circumscriere generală a teosofiei, următoarele două 
conferinţe abordează două din ideile sale de bază: evoluţia şi renaşterea şi doctrina 
karmică. În susţinerea celei dintâi doctrine, vorbitorul se sprijină şi pe teoriile 
geofizice şi darwiniste curente în epocă. Atât evoluţia realului cât şi imortalitatea 
sufletului şi reîncarnarea sunt puse în acord cu interpretarea biblică. Ultima 
conferinţă, cea despre karma, e şi cea mai consistentă, fapt care confirmă structura 

Ho Mircea Eliade, Rudolf Steiner. Ocultism, reo.wfie ?, Adevărul literar şi artistic, Bucure~ti, no. 289, 20 
iunie 1926, pp. 2-6; republicat în: Misterele şi ini(ierea orientală. Scrieri de tinerefe, I 926, Îngrijirea 
ediţiei şi note de Mircea Handoca, Humanitas, Bucureşti, pp. 131-141. 
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pedagogică progresivă a întregului ciclu. Ea se bazează pe expunerea teoriilor 
celor trei gunas (tamas, raja, sattva) şi a celor şapte koşas (trupul, corpul eteric, 
corpul astral, poftele, intelectul, înţelepciunea şi spiritul). Importanţa naţională a 
cunoaşterii acestor idei este încă o dată vădită în faptul că fiecare naţiune are 
propria ei karma şi urmează linia evolutivă pe care aceasta i-o imprimă. Mai 
mult chiar, în prezent, întreaga omenire se află în epoca trecerii de la stadiul al 
patrulea de dezvoltare la cel de-al cincilea, din epoca poftelor în cea a ideilor, 
fapt care cere o sporită conştientizare din partea indivizilor şi a naţiunilor. 

Ciclul se încheie prin afirmarea convingerii că "naţiunea noastră e coaptă 
pentru vieaţa sufletească şi curentul teosofie e binevenit, nu pentru alimentarea 
ideilor cosmopolite, ci tocmai pentru întărirea simţemintelor naţionale". Iar în 
Încheierea volumului, autorul adaugă că ideile teosofice sunt tocmai "basa mai 
adevărată" pe care trebuie pusă cultura naţională astfel încât să pregătească 
poporul român pentru marele rol ce îl va avea în Orientul Europei. "E deci tocmai 
din punct de vedere naţional de cea mai mare trebuinţă ca să cunoască vieaţa în 
toate misterele ei ceice pot şi cei chemaţi, căci numai aşa se va putea naşte 
însufleţirea pentru proprietăţile naţiunei noastre; numai aşa vom putea descoperi 
comorile îngropate de veacuri ş~ numai aşa se va putea pune basă unei culturi 
adevărat naţionale. Şi această cultură naţională românească pe urmă va putea fi 
ridicată pe un piedestal atât de înalt, încât va putea fi împrumutată de viitoarele 
popoare, întocmai precum azi cultura popoarelor europene se hrăneşte din cultura 
fostului popor elin şi roman."81 Dionisie Stoica face şi primii paşi către o astfel 
de nouă bază a culturii române: rădăcina "pesimismului" lui Eminescu trebuie 
căutată, conform teosofiei, "în lupta dintre schinteia lui genială cu basa etică"R2 

iar o datină de înmormântare, citată în încheierea volumului, e interpretată prin 
prisma teoriei celor şapte koşas. 83 

Conferinţele fac referiri la filosofia lui Socrate şi Platon, la Biblie şi învăţătura 
lui Hristos (dar nu la teologia creştină), la teoria evoluţionistă a lui Darwin, citează 
din Bhagavad Gîtâ şi filosofia lui Şankara, din Paracelsus, Dante, Bruno, 
Eminescu, Vlahuţă, trimit la cărţile lui W. Lutoslawski (Seelenmacht), Franz 
Hartmann (Misterien, Symbole und magisch wirkende Krăfte), Carmen Sylva 
(GeflUsterte Wărte), D. Huxley (Evidence as to man 's place in nature), a 
geologului Ioan Ghica (Omul fisic şi intelectual) etc. Într-alt loc, într-un Cuvânt 
Funebra!, Stoica îl citează şi pe Lao Tze (Tao te king 54.4). În bibliografia 
progresivă listată la sfârşitul lucrării, operele teosofilor servesc de pregătire pentru 
"Biblia, operile lui Shankarâcharya, vorbirile lui Buddha" şi, adăugată în ultimă 
instanţă, cartea reginei Elisabeta despre care scrie că "am avut fericirea să le 

81 Dionisie Stoica, Trei conferinţe teosofi.ce, op. cit, pp. I 02-103. 
12 Idem, pp. 89-91 . 
81 Idem, pp. I 01-102. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Teosofie şi naţionalism în Transilvania: cazul Dionisie Stoica 5 O 7 

întregesc şi să-mi adeveresc afirmările cu preţioasele citate ale celei mai înţelepte 
regine, cu vorbele de aur ale marelui spirit şi inimi, care cu drept cuvânt se 
numeşte mama poporului românesc". 84 

În ansamblu, volumul tipărit e inegal cu sine şi uneori cu o înlănţuire a 
ideilor deficitară, dar scăderile lui se pot justifica prin faptul de a fi prima tentativă 
- şi, până astăzi, singura originală - de popularizare a teosofiei în limba română. 
Cu toate că nivelul său literar şi ideatic nu depăşeşte media, el merită recuperat 
ca document şi ca un act de cultură cu totul insolit. Cu atât mai mult, poate, cu 
cât se pare că ne aflăm în prezenţa unei cărţi rare: dintre toate marile biblioteci 
din Bucureşti şi Cluj, ea se păstrează doar în colecţiile Bibliotecii Academiei 
Române. R5 Ea poate prezenta interes şi pentru limbajul filosofie pe care autorul 
ei îl foloseşte, într-o perioadă în care nu se constituise definitiv un jargon filosofie 
românesc. Expresii precum: a apercipia, fenomene apercipiate, a obveni, 
invoalvă, reagare, străformare, sistemisare, reson, resonament, consequenţe, 
ştientific I ştientificeşte (dar şi ştiinţă), fiinţa genului omenesc etc. merită avute 
în vedere pentru o istorie completă a terminologiei filosofice româneşti. 86 

Nu avem suficient spaţiu şi nici nu este scopul acestui studiu a intra în 
analiza ideilor teosofice sau a face aprecieri asupra valorii lor culturale în contextul 
civilizaţiei europene. Ceea ce interesează aici sunt manie.rele diverse -
"naţionalistă" sau "cosmopolită" -- în care a fost înţeleasă teosofia de către români, 
terenul pe care ea a prins şi modul în care a fost adaptată, precum şi reacţia 

culturii dominante faţă de adepţii ei. 
Teosofia este, după francmasonerie, prima doctrină esoterică ce cunoaşte 

o considerabilă răspândire printre români. Ea va deschide interesul mai larg pentru 
ocultism şi iniţiere şi va pregăti drumul pentru receptarea, după primul război 
mondial, a altor curente precum - pe lângă filosofia krishnamurtiană sau 
antroposofie, emanate din ea însăşi - rosacrucianismul, tradiţionalismul 
guenonian ori diverse gnoze orientale. Chiar dacă într-o formă deturnată şi în 
interpretări discutabile, teosofia a contribuit la cunoaşterea filosofiei indiene de 
către marele public. Ea a produs incontestabile reflexe în opera unor creatori de 
mare valoare precum Brâncuşi. În 1904, pe când zăcea bolnav la Luneville, în 
drum spre Paris, acestuia i-a căzut în mână cartea Elenei Blavatsky, Isis dezvăluiră, 
a cărei răsfoire, pare-se, i-a schimbat întregul fel de a fi şi gândi.87 Mai târziu, la 

M• Idem, p. 8. 
' 5 Acelaşi lucru se poale spune şi despre celelalte volume ale sale, cu singura excepţie a monografiei 

Sălajului. Cartea despre Vlahuţă se găseşte la Biblioteca Na\ională din Bucureşti şi la Biblioteca 
Judeteană din Zalău. 

Mo O pri~ă încercare de acest fel, foa1te meritorie dar depa1te de a epuiza întreaga cugetare românească, a 
apărut sub semnătura lui Ioan Oprea, Termiiwlogiafi/oz~fică românească modernă, Editura Ştiin\ifică, 
Bucuresti, 1996. 

• 1 Cf. Petr~ Neagoe, Sfântul din Montparnasse, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 51. Vezi şi Radu 
Varia, Brâncuşi. translated by Mary Vaudoyer, Rizzoli, New York, 1986, pp. 31, 37-38, 44. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



508 LIVIU BORDAŞ 

Paris, Brâncuşi va citi pe Blavatsky, Schure, Fabre d'Olivet care îl vor conduce 
către Cartea tibetană a morţilor şi biografia lui Milarepa, Jetsun Kabun, 88 către 

prietenia lui Andre Rolland de Reneville, membru al grupului Le Gram/ leu, întâlnirile 
cu Gurdjieff89 şi drumul spre India. Totuşi ecoul teosofiei în lumea literelor româneşti 
a fost redus: Carmen Sylva, Bucura Dumbravă, Elena Farago, Henriette Yvonne 
Stahl,90 Dan Petraşincu, Anton Dumitriu - sunt printre puţinii autori care, mai mult 
sau mai puţin, în diverse etape ale creaţiei lor au fost inspiraţi de ideile teosofice. 

Pentru perspectiva istorică, pe care am privilegiat-o în această abordare, 
trebuie menţionat că interesul românilor pentru acest curent paracultural este 
mai vechi decât momentul pe care îl marchează Dionisie Stoica. Încă în secolul 
trecut, unul din întemeietorii mişcării teosofice din Elveţia franceză a fost - alături 

de contesa finlandeză Prozor - boierul moldovean Dumitru Rosetti-Tescanu. 91 

Ceea ce l-a adus la teosofie a fost studiul serios, academic, al gândirii indiene şi 

a structurii societăţilor tradiţionale din India. Începând din toamna anului 1867, 
timp de şapte ani, el a studiat dreptul la Laussane, studii pe care le-a încheiat cu 
dizertaţia Etude critique sur la condition de lafemme dans l'Inde antique, publicată 
în 1875.92 Rosetti-Tescanu a fost un devotat prieten al lui Vasile Conta pe care l
a tradus în franceză şi tipărit la Paris. În 1890, el a publicat la editura Felix 
Alcan, în cunoscuta colecţie "Bibliotheque de Philosophie contemporaine", 
traducerea primului capitol al lucrării neterminate Încercări de metafizică, în 
care Conta face numeroase referinţe la filosofia indiană.9 ~ 

MH Aceste cărţi făceau parte din biblioteca sa, după mărturiile lui Marcel Mihailovici culese de Ionel Jianu, 
Brâncuşi, Edition d' Art, Paris, 1963, pp. 44-45. 

89 Cf. Pontus Hulten, Natalia Dumitrescu, Alexandre Istrati, Brâncuşi, New York, 1987, pp. 53, 210-211. 
"'1 Vezi mărturiile scriitoarei despre activarea ei, în perioada interbelică, într-o lojă ("cerc") teosofică din 

Bucureşti şi despre straniile figuri ale unor teosofi precum Nicolae Serafim, Petre Calomir sau Teodor 
Sabău, în volumele: Le temoin de I' eternite, Preface de Jean Herbert, Editions Caracteres, Paris, 1975; 
traducere românească de Viorica D. Ciorbagiu, Martorul eternităţii, Editura Universal Dalsi, Bucureşti, 
1995, pp. 48-82 şi Mihaela Cristea, Despre realitatea iluziei: de vorbă cu Henrielle Yvonne Stahl, 
Editura Minerva. Bucurcsti, 1996. 

91 Cf. Bucura Dumbravă, În °lumina teozofiei, în voi: Pe drumurile Indiei ... , <ediţie îngrijită de Eman oii 
Bucuţa şi Ştefan Neniţescu>, 1927, p. 70. 

''2 Etude critique sur la condition de lafemme dans/' /11de antique, Dissertation a la Faculte de Lausanne, 
Lausanne, 1875, 125 pp. Despre perioada studiilor sale la Laussane, a se vedea Gen R. Rosetti, 
Costachi Rosetti-Teţcanu, I 8 I 4-1 R79, Memoriile Academiei Române, Secţia Istorică, seria III, Tomul 
XIX, mem. 18. pp. 246-248. Gândirea politică şi juridică indiană pare să-l fi preocupat în mod serios, 
ca un posibil model explicativ al structurii societăţii umane în genere. Într-una din broşurile sale 
politice, el compară cele patru caste din Manavadhamwşastra cu divizarea societăţii româneşti în 
boieri mari, boieri mici, neguţători şi ţărani. Vezi Colegiul unic cu representaţiw1ea minorităfilor, 
Tipografia "Românul", Bucureşti, 1884, pp. 12-13. 

91 B. Conta, Lesfondaments de la metaphysique, traduit du roumain par D. Tescanu, (Bibliotheque de 
Philosophie contemporaine), Felix Alcan, Bruxelles-Paris, 1890; B. Conta, Theorie de l'ondulation, 
traduit du roumain par D. Tescanu, Felix Alcan, Bruxelles-Paris, 1895. De asemenea, articolul Biografia 
lui Conta, Convorbiri literare, Bucureşti, XXIX, I octombrie 1895. Despre prietenia dintre cei doi, vezi 
Ana Conta Kernbach, Biografia lui Vasile Conta. Adăugiri şi îndreplări, Iaşi, 1916, p. 32. 
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Însă cea care şi-a legat destinul de teosofia românească, într-atât încât 
asocierea lor a devenit inevitabilă, este scritoarea Bucura Dumbravă. Sub influenţa 
lui Camen Sylva, în 1912, ea a început să studieze teosofia, pe care, după primul 
război mondial, o va populariza prin conferinţe şi articole în revista Ideea 
europeană. Autoarea Ceasurilor sfinte se vedea într-una din vieţile ei anterioare 
trăind în Himalaya.94 Ea a fondat loja teosofică Frăţia din Bucureşti, a organizat 
primul congres teosofie român95 iar, la 1 O mai 1925, a înfinţat Mişcarea Teosofică 
din România ce unea lojele şi membrii răzleţi de până atunci. În luna decembrie 
a aceluiaşi an, Bucura Dumbravă a plecat în India, la congresul teosofie jubiliar 
ţinut la Adyar, călătorie ce se va încheia cu trecerea ei în "Orientul etern". 

Despre teosofii şi grupările teosofice din România avem puţine date la 
îndemână. Publicaţiile acestora au fost destul de reduse: Buletinul teosofie român 
(din care Biblioteca Academiei Române posedă doar nr. 3 din 1928), Buletinul 
teosofie publicat în zece numere anual, în 193 I (scris la maşină şi multiplicat, nu 
se găseşte nici la Biblioteca Academiei, nici la cea naţională) şi 1933, care apoi 
a devenit Revista teosofică şi a apărut anual până la sfârşitul lui 1937. În paginile 
acestora, alături de traduceri din teosofi străini, semnează nume precum Marcel 
Brabeţianu, Lucia Cosma, Ana S. Benţia, E. Russo, Claudia Mileian, dr. G. C. 
Papagoga dar şi autori cunoscuţi ca Elena Farago, Anton Dumitriu şi chiar ... 
Moses Gaster. În rapoartele Adunării Generale a Societăţii Teosofice, a Convenţiei 
Teosofice, care avea loc în luna decembrie a fiecărui an la Adyar şi Benares în 
mod alternativ, sau a Federaţiei Societăţilor Naţionale din Europa ce se întrunea 
la fiecare doi ani - este publicată lista branşelor Societăţii Teosofice din lumea 
întreagă cu numele şi adresele secretarilor lor. 

Într-o broşură, publicată în 1924 la Bucureşti, se dau câteva informaţii 
despre organizarea generală a Societăţii Teosofice. Ea cuprinde membri liberi şi 

membri grupaţi în secţiuni. Societăţile naţionale sunt alcătuite fiecare din şapte 
branşe cel puţin, de câte minimum şapte membri fiecare. 96 În acel an existau 
deja, în România, patru centre teosofice: la Bucureşti, Târgovişte, Turda şi Cluj. 
În cele două oraşe din Transilvania, activau Elena Lazăr şi respectiv Dr. Alexandru 
Boszormenyi. 97 Mişcarea Teosofică din România a ajuns, în 1928, la peste 200 

94 Vătaful de zăpezi, proză începută în 1919 ("Legenda mea e nouă, numai începută, are ca subiect una din 
vieţile mele anterioare, poate cea dintâiu, petrecută pe Himalaya", cf. scrisoarea din Sinaia, 19 iunie 
1919, reprodusă de Emanoil Bucu{a şi Ştefan Neniţescu în volumul postum Pe drumurile Indiei. Cele 
din unnă pagini, 1927, p. 84) şi publicată (de primul din ei) în cea de-a doua ediţie a Ceasurilor sfiHTe, 
Bucureşti, <1927>, pp. 219-232. Probabil şi acesta, la fel ca multe alte ceasuri, a fost pu~ la calc şi 
consumat în compania Doamnei Carmen Sylva, entuziasta tovarăşă de evadări esoterice. 

95Cf. Primul congres teosofie român. Conferinţa d-nei Fanny Secu/ici, Evaluriafemeii, Mişcarea literară, 
Bucureşti, I, nr. 1, 15 noiembrie 1924, p. 2. 

96 Teosofla. Obiectul şi Utilitatea ei, Editura Cercului teosofie român "Frăţia", Bucureşti, 1924, p. 30-31. 
'17 Idem, p. 32. 
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de membri şi era una din cele 44 de secţiuni naţionale din întreaga lume.98 

Preşedinta acesteia era Elena Romniceanu, cea mai apropiată prietenă şi 
colaboratoare a Bucurei Dumbravă. Ei i-a urmat, în urma alegerilor de la adunarea 
generală din mai 1934, Eugenia Col. Vasilescu, fost şefă a lojei Activitatea din 
Bucureşti (din iunie 1933). 

În afara celor trei loji din capitală - Frăţia, Activitatea şi Armonia la care 
se va adăuga Ananda, în 1933 - mai existau în acea vreme, următoarele loji: 
Transilvania la Turda, Egalitatea la Cluj, Lotus la Oradea, Stăruinţa la Arad, 
Unirea la Timişoara, Concordia la Aiud, Bucura Dumbravă la Craiova şi Vasanta 
la Chişinău. Cele mai multe loji se aflau în Transilvania, unde grupurile de la 
Turda şi Cluj erau şi cele mai vechi. Mai existau membri răzleţi la Braşov, Sinaia, 
Târgu Mureş, Ploieşti, Târgovişte şi Iaşi. În mai 1934, membrii din Braşov s-au 
constituit în cercul teosofie C. W. Leadbeater sub preşedinţia dr.-lui Sever Benţia.99 

Elena Lazăr, preşedinta lojii Transilvania din Turda, era una din veteranele 
mişcării teosofice româneşti. Ea a participat, împreună cu fiica ei, la Congresul 
teosofie jubiliar de la Adyar, în decembrie I 925. Cele două românce au luat 
vaporul la Port-Said, la 7 decembrie, acelaşi pe care se îmbarcase Bucura Dumbravă 
la Trieste. În acelaşi loc, la întoarcerea din India, ele vor fi martorii tragicului 
sfârşit al autoarei Ceasurilor sfinte_IC'IJ Elena Lazăr nu şi-a limitat activitatea numai 
la oraşul Turda ci a ţinut conferinţe şi în alte localităţi ardelene. O găsim menţionată 
în I 928, când, împreună cu vicepreşedintele lojei, Pall Gabor, au vizitat oraşele 
Tg. Mureş, Cluj, Timişoara etc. unde au ţinut mai multe conferinţe publice. 101 

Hunedoreanul Silviu Rusu, funcţionar superior al statului 102
, a fost unul 

dintre cei mai fervenţi şi activi propagatori ai doctrinelor teosofice, mai întâi la 
Timişoara, iar apoi la Bucureşti. În anul 1928, el era preşedintele lojei Unirea 
din Timişoara dar şi membru cu gradul 3 al lojei francmasonice Pax. În această 
calitate, el a semnat, în ianuarie I 930, convenţia de unire dintre Marea Loja 
Simbolică de rit ioanit din România (Braşov) şi Marea Lojă Naţională 
(Bucureşti). 103 Mai târziu, mutându-se la Bucureşti, a activat în lojele teosofice 
şi francmasonice din capitală. El nu a făcut politică activă, aşa cum ne asigura 
prietenul său L. Kalustian, dar nu e greu de intuit că a fost un simpatizant de 
stânga. Silviu Rusu a fost un entuziast conferenţiar, traducător şi publicist. La 16 

9' Zoe Pallade, Dare de seamă, Buletinul teosofie român, Bucureşti, nr. 3, 1928, pp. 3-6. 
'"'Însemnări, Revista teosofică, Bucureşti, anul I, nr.5, mai 1934, p. 200. 
1oo Cf. scrisoarea XI a lui Bucura Dumbravă şi scrisoarea lui Suba Rao în volumul Bucura Dumbravă, Pe 

drumurile Indiei ... , op. cit„ pp. 94, 104, 106. Din România, mai participau la congresul teosofie şi alte 
două doamne, d-na B. (Ana Benţia ?) şi d-na C. (Lucia Cosma?). Idem, scrisoarea a X-a, op. cit.. p. 94. 

101 Zoe Pallade, loc. cit. 
102 De profesie inginer, în 1936, el era secretar general la Regia Autonomă a Monopolurilor. 
10~ Cf. Horia Nestorescu-Bălceşti, Ordinul Masonic Român, Casa de editură şi presă "Şansa", Bucureşti, 

1993, p. 513. 
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aprilie 1928, împreună cu Pall Gabor, a ţinut, la Arad, o conferinţă publică la 
care au asistat două sute de persoane. 104 La 3-4 iunie, acelaşi an, Timişoara a 
găzduit congresul naţional al Societăţii Teosofice din România. În anul 1930, 
Siviu Rusu era vicepreşedinte al Mişcării teosofice româneşti, în care calitate l-a 
şi întâmpinat pe Krishnamurti la Constanţa. 105 În şedinţa festivă a Adunării 
generale din 1 O mai 1935, când se comemorau zece ani de la înfiinţarea Mişcării, 
Silviu Rusu a arătat "ce loc ocupă teosofia în viaţa membrilor". 106 După 1929 
activitatea sa doctrinală s-a concentrat în jurul gândirii lui Krishnamurti. El a fost 
"agentul Stelei" în România, iar împreună cu soţia sa, poeta Ştefania Zottoviceanu
Rusu, a înfiinţat în septembrie 1929, Editura Stelei, a publicat revista Buletinul 
Stelei, a ţinut numeroase conferinţe despre Krishnamurti şi i-a tradus cărţile şi 

prelegerile în limba română. 107 

După plecarea lui Silviu Rusu la Bucureşti, loja timişoreană a fost condusă de 
dr. Bertold Sauer şi apoi de Zinaida Toth care a murit în aprilie 1937. În februarie 
1933, aceasta avea 39 de membri dintre care "numai 15 arată un interes mai viu". 
Activitatea ei consta din şedinţe duminicale, conferinţe publice o dată pe lună, invitarea 
unui "frate" din străinătate în fiecare primăvară şi era organizată în două gmpuri de 
studiu: unul cerceta doctrina teosofică după cartea Dharma a lui Annie Bessant iar 
celălalt etica după Bhagavad-Gita. 108 În lunile octombrie şi noiembrie 1935, loja 
din Timişoara şi cele din Arad şi Bucureşti au fost vizitate de John Cordes, 
vicepreşedintele Societăţii Teosofice austriece, care a petrecut o lună în România. u1) 

Alţi şefi de lojă au fost, în 1928, Bella Kovacs la Cluj, Gabriela Dr. Popovici 
la Oradea şi Şandor Josef la Aiud. Loja Stăruinţa din Arad era prezidată în acelaşi 
an de Margareta Jombart secondată de Elena Grozdea, dar în martie 1933, de 
Emil Bene care a fost ales, în mai 1934, vicepreşedinte naţional. Şi activitatea 
acestei loji se orienta în două direcţii: grupuri de studiu şi conferinţe publice. 110 

")4 Zoe Pallade, loc. cit. 
1°" Cf. Sosirea lui Krishnamurti În Capitală, Adevărul, Bucureşti, an. 43, nr. 14414, 20 decembrie 1930, p. 3. 
106 Jnfonnaţiuni, Revista teosofică, Bucureşti, anul II, no. 6, iunie 1935, pp. 41. 
101 În mai 1936, o conferinţă a sa era programată să se ţină la Fundaţia Universitară Carol. Cf. Apud. Leon 

Kalustian, Mihail Manoilescu, Jiddu Krishnamurti, Ion Inculeţ, Zorile, Bucureşti, anul II, nr. 362, 6 mai 
1936; reprodus în: Conspiraţii sub cer deschis. Pagini dintr-o luptă antifascistă şi democratică, cu un 
cuvânt înainte de Valeriu Râpeanu, Editura Eminescu, Bucureşti, 1976, pp. 77-80. Un afiş de epocă, atestă 
o altă conferinţă, miercuri, 17 ianuarie 1945, la sala Dalles, unde "Dl. Silviu Rusu va vorbi despre gânditoml 
hindus Krishnamurti". Afişul se păstrează în colecţia personală a domnului Romulus Maier, preşedintele 
Societăţii Krishnamurti din România, înfiinţată în 1990. În posesia sa se gă'>esc şi două conferinţe dactilografiate, 
dăruite de Silviu Rusu in anii '70 când a emigrat în Elve~a. Pentru mai multe detalii, vezi studiul no~tru 
Krishnamurti şi teosofia indianiwntă !11 Ronuînia, în curs de publicare în revista Bibliotheca Indica. 
Traducerile semnate de el se află la nr. 15, 16, 18, 19, 21, 22, 23 din bibliografia anexată. 

ioM Mişcarea Teoso.fică, Buletinul teosofie, Bucureşti, anul II, nr. 2, februarie 1933, p. 46. 
1"' Însemnări, Revista teosofică, Bucureşti, anul II, nr. 9, noiembrie 1935, p. 39. 
110 Buletinul teosofie, Bucureşti, anul II, nr. 3, martie 1933, p. 70. 
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Acestea par a fi fost liniamentele generale ale activităţii tuturor lojelor teosofice, 
alături de înfiinţarea unui cămin şi a unei biblioteci proprii şi de editarea de 
lucrări teosofice în limba română. Bhagavad Gîtâ era una din cărţile predilecte 
de studiu. Ea fusese deja tradusă în româneşte de două ori, mai întâi de poetul 
Dimitrie Nanu, în 1922 iar zece ani mai târziu de teologul (şi francmasonul 
renegat) Ioan Mihălcescu. Alte direcţii de activitate se desfăşurau prin cele două 
ordine, al Stelei, care în 1928 era condus de doamna Cordoneanu şi al Serviciului, 
condus de Lucia Calomeri. Hatha-yoga, vegetarianismul, credinţa în Supraom, 
obsesia supranaturalului, misterele de tot felul erau, în mod general, asociate 
convingerilor şi practicilor teosofice. 

"Sărbătorile" teosofilor erau Ziua Lotusului Alb, aniversarea morţii lui Elena 
Blavatsky (8 mai), Ziua Adyarului (17 februarie), aniversarea fondării Societăţii 
Teosofice la 17 noiembrie şi a secţiunii româneşti la 1 O mai. Alte evenimente 
importante erau congresul naţional, congresul federaţiei europene, congresul 
teosofie general de la Adyar şi Benares, congresul Stelei. După moartea lui Bucura 
Dumbravă, România a fost, în general, reprezentată la aceste congrese de membri 
străini. În rândul evenimentelor se înscriau şi vizitele unor teosofi marcanţi precum 
Krishnamurti (20-23 decembrie 1930, la Bucureşti), profesorul Ernest Wood (în 
primăvara lui 1932, la Bucureşti, Chişinău şi Braşov), G. S. Arundale cu soţia sa 
Rukmini Devi (5-7 octombrie 1936, la Bucureşti) dar chiar şi a unor teosofi 
obişnuiti din India precum Syead Turab Aly din Hyderabad (iunie 1936) sau 
Kabradji din Adyar (iulie 1937). Şi Annie Besant plănuise să viziteze România 
în 1928 împreună cu Krishnamurti.''' Nu se ştie dacă starea sănătăţii a fost cea 
care nu i-a permis să o facă sau gestul de ruptură al lui Krishnamurti, când în 
anul următor a dizolvat Ordinul Stelei. 

Răspândirea şi organizarea instituţională a teosofiei în România după primul 
război mondial, a provocat reacţii, câteodată violente, din partea culturii 
dominante. În Europa, mişcarea teosofică se manifesta atunci ca o promotoare 
declarată a internaţionalismului. Ţinând seama de polarizarea interbelică a 
societăţii româneşti, acest fapt situa noua generaţie de adepţi ai teosofiei la polul 
opus naţionalismului. Ei erau văzuţi de biserica ortodoxă şi de scriitorii creştini 
ca o sectă religioasă fără legătură cu tradiţia românească, recrutându-şi adepţii 
"dintre acele «suflete neliniştite» care, împletind raţionalismul ateu cu principii 
ale religiei creştine, cred că pot face din religie un articol de sport sau de modă" 
şi "care, din ignoranţă, lene, modă sau interes, îngroaşă numărul vrăjmaşilor 
creştinismului". 112 Cu ocazia vizitei lui Krishnamurti la Bucureşti, la 22 decembrie 

111 Zoe Pallade, loc. cit., p. 7. 
11 2 Ioan Gh. Savin, Apologetica. Elemente de.filosofia religiunii creştine, Editura Cartea Românească. 

Bucureşti, 1929; reeditată cu titlul Apărarea credinţei. Tratat de apologetică, ediţie îngrijită de Dora 
Mezdrea, Editura Anastasia, Bucureşti, I 996, pp. 14 şi 157, nota 15. 
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1930, studenţii din organizaţiile creştine, "gărzile universitare", i-au pregătit o 
primire ostilă în Gara de Nord, drept care gânditorul hindus a trebuit să descindă 
în capitală prin Gara Mogoşoaia. 1 n Studenţii - care ulterior au aruncat în sala de 
conferinţe de la Athenee Palace, o fiolă cu gaze rău mirositoare - îl considerau 
pe fostul Mesia al teosofilor, "subversiv", iar autorităţile române s-au văzut nevoite 
să-l anunţe că nu-i vor putea garanta integritatea în cazul în care îşi va face totuşi 
apariţia publică. 114 Aceste "agitaţii violente care pentru întâia oară îl izbeau de 
patru ani de când umblă peste întreg pământul" 115 nu erau străine de faptul că 
teosofia era combătută în manualele de apologetică şi sectologie printre adversarii 
religiei creştine şi atacată de la catedră de mari profesori precum Vasile Găină, 
Irineu Mihălcescu, Petre Rezuş, Ioan Gh. Savin sau Vasile Suciu. 116 

Asociată în aceste critici, încă din deceniul al treilea, cu francmasoneria, 
teosofia va fi condamnată spre sfârşitul deceniului al patrulea drept un instru
ment al "conspiraţiei iudeo-masonice". 117 Adevărul este că majoritatea teosofilor 
erau şi membrii ai lojelor francmasonice iar organizarea instituţională a Societăţii 
Teosofice îşi avea cel puţin sursa de inspiraţie în cea a masoneriei. Bucura 
Dumbravă a fost membră în loja feminină Steaua Orientului din Bucureşti. Alţi 
teosofi. precum Silviu Rusu, magistratul Mihail Drăgănescu din Craiova, ing. N. I. 
Nicolau, Zoe C. Pallade, dr. Solomon Diamant etc. au fost şi francmasoni cunoscuţi. 
În acea perioadă, chiar şi atitudinea Ministerului de Interne se va dovedi făţiş 
ostilă: o conferinţă a lui Silviu Rusu despre Krishnamurti ce era programată a se 
ţine, în mai 1936, la Fundaţia Universitară Carol a fost interzisă de Ion Inculeţ în 
ultimul moment iar publicul împrăştiat de poliţie cu bastoanele. 118 

m Cf. C. Bal., Sosirea poetului Krishnamurti în Capitală, Dimineaţa, Bucureşti, an. 24, nr. 8622, 21 
decembrie 1930, p. 3. 

114 Cf. F. Dima, Krishrurmurti în groapa .„ leilor. Ascultându-l pe filosoful hindus la Athenee Pa/ace, 
Adevărul, Bucureşti, an. 43, nr. 14415, 23 decembrie 1930, p. 3; H. Romniceanu, Conferinfa lui 
Krishnamurti, Dimineaţa, Bucureşti, an. 24, nr. 8625, 24 decembrie 1930. p. 15. 

11 ~ Ştefania Zottoviceanu-Russu, h1fonnafii despre Krishnamurti, Buletinul Stelei, Bucureşti, II. nr. 2, 
februarie 1931, p. 33. 

116 Vezi, inter alia, Ioan Gh. Savin, Apologerica, op. cit.; Idem, Creştinism şi teosofie, în: lconoclaşti şi 
apos taţi contemporani, Bucureşti, Tipografia cărţilor bisericeşti, 1932, pp. 16-21; ediţia a doua, Editura 
Anastasia, Bucureşti, 1995, pp. 29-34; Irineu Mihălcescu, Curs de teologie fundamentală sau Apolo
getică, Bucureşti, 1932; idem, Teoso.(w, în: Teologia luptătoare, Editura Cugetarea, Budcure~ti, 1941; 
ediţia a doua, Editura Episcopiei Romanului şi Huşilor, 1994, pp. 146-152; Al. N. Constantinescu. 
Teosofii. Originea, doctrina, .~copul şi organiza/ia, în: Sectologie. Combaterea sectelor din România 
şi istoricul lor, ediţia a II-a revărntă şi adaogită, Tipografiile române unite, Bucureşti, 1929, pp. 180-
183; Gr. Gh. Comşa, Nou~ călăuză penrru cunoaşterea şi combaterea sectelor religioase, Arad, 
1927, V. Gh. lspir, Istoria sectelor, curs, 1926/1927, Curs de sectologie, 1927/1928, 1928/1929, 
Facultatea de Teologie din Bucureşti (cursuri litografiate). 

117 Toma Petrescu, Conspiraţia iudeo-111aso11eriei contra Bisericii Creştine. Demascarea teosofiei .. „ 
Editura "Litera Creştină", <Bucureşti>, 1937, 77 pp. 

11H L. Kalustian, loc. cit. 
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Şi tânărul Eliade a fost interesat la un moment dat de doctrinele teosofice, 
despre care a scris nu puţine articole 119 şi pe care ulterior le va atribui personajelor 
sale literare. Biblioteca doctorului Zerlendi e înzestrată cu cei mai buni clasici ai 
ocultismului, ermetismului şi teosofiei iar sobrul şi eruditul Van Manen nu se va 
jena să-i citească, alături de austere ediţii filologice ale orientaliştilor germani 
sau englezi. Deşi a rămas curios înspre teosofie - neconcesiv însă cu vulgarizatorii 
ei - Eliade o făcea de pe o poziţie ireconciliabilă. Într-unul din articolele din 
seria celebrului său Jtinerariu spiritual, intitulat Teosofie?, el se simţea obligat 
să distingă misticismul generaţiei sale de cel "impur şi pe alocuri ieşit din matcă" 
al teosofiei popularizată - şi compromisă - de Societatea Teosofică. Urmând 
critica guenoniană, Eliade vedea cele trei mari greşeli ale acestei doctrine în: 
introducerea "spiritului evoluţiei", "nechibzuita gravitare către un budism 
aproximativ" şi încercarea de a face misticismul "valabil prin explicaţii". 
Recunoscând că teosofia "A înlesnit, totuşi, împlinirea adevăratei ştiinţe a 
sufletului necunoscut. A stârnit interesul marelui public pentru Orient şi 

metapsihică.", articolul se încheie însă cu un aspru rechizitoriu: "Curentul acesta 
de vag şi hibrid misticism a păcătuit împotriva spiritului european: a îndepărtat 
conştiinţele de experienţa creştină, a rupt axele credinţei şi rugăciunii, a 

11 '1 Vezi, printre altele, Rudolf Steiner. Ocultism, teosofie?, loc. cit; Adyar. Cuvântul, an V, no. 1366, 9 
februarie 1929, pp. l-2;Annie Besant, idem, an X, no. 3026, 27 septembrie 1933, p. I. Aflat la Adyar, 
în timpul congresului de la Benares, regreta că nici Annie Bessant, nici Krishnamurti şi nici Nata Rao 
nu sunt acolo. Istoricul religiilor de mai târziu se va jena de aceasta, ca şi de alte entuziasme de tinereţe 
pentru ·'gnoze orientale", precum ocultismul (cf. Zigu Leibovici,Mircea Eliade, Vlăstarul, VI, no. 6, 
1930, pp. 2-3), tradiţionalismul guenonian sau spiritualismul lui Tagore. El nu a avut relaţii cordiale cu 
intelectualii şi scriitorii cu recunoscute afinităţi teosofice deşi a fost legat cu o puternică şi stranie 
prietenie de o krishnamurtiană precum Sorana Ţopa. Eliade e cel care l-a iniţiat pe Marcel Avramescu 
în lectura operelor lui Guenon (vezi Barbu Brezianu, Elevi de mare clasă. Despre Eliade Mircea şi 
colegii lui de liceu, Almanahul literar, 1985, pp. 66-70, informaţie primit,"\ chiar de la sursă) iar mai 
târziu va colabora, sub un esoteric pseudonim Krm, la revista acestuia, Memra (an I, no. 1, decembrie 
1934, pp. 13-16; no. 2-3, ianuarie-aprilie 1935, pp. 19-20). Ulterior, după succesul său în Occident, va 
nega orice influenţă a lui Guenon, a cărui operă pretinde a o fi cunoscut mai târziu (vezi L'Epreuve du 
labyrinthe. Enlretiens avec CI. H. Rocquet, Belfond, Paris, l 978;Încercarea labirintului, traducere ~i 
note de Doina Cornea, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1990, p. 128) şi se va raporta la el într-un mod cu totul 
diferit (Un autre regard sur f'esoterisme: Rene Gue11on, în volumul Rene Guenon, cahier dirige par 
Jean-Pie1Te Laurant et Paul Barbanegra, L' herne, Paris, 1989, pp. 239-241 ; reprodus din L 'occulte et 
le monde moderne, aflat în volumul Ocultisme, sorcellerie el modes culturel/es. Es.mis, Gallimard, 
Paris, 1978, pp. 65-92; iniţial comunicare prezentată la Conferinţa memorială Freud, Philadelphia, 
1974 şi publicată în Journal of the Philadelphia Association for Psychoanalysis, I, nr. 3, septembrie 
1974). Raporturile sale cu Guenon au fost discutate de Cornel Ungureanu, JXU, Revista de istorie ~i 
teorie literară, Bucureşti, anul XXXVII, no. 1-2, ianuarie-iunie 1985, pp. 259-265; variantă adăugită în 
/mediata noastră apropiere, voi. 2, Editura Facla, Timişoara, 1989, pp. I 08-128. Vezi şi scrisoarea lui 
Eliade către Vasile Lovinescu din 7 noiembrie 1970, publicată în Caiete Critice, Bucureşti, 1994, no. 9-
11, pp. 56-57. Pentru o discuţie mai amplă, vezi studiul nostru Krishnanzurti şi teosofia indianizantă 
în România în curs de publicare în revista Bibliotheca Indica. 
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compromis vechea teosofie, a ratat introducerea metodelor spirituale asiatice, a 
confundat religia cu ştiinţa şi filosofia, a redus religiozitatea la o dubioasă morală 
umanitaristă etc. " 120 

Şi totuşi, marea răspândire a teosofiei, în diferitele ei versiuni, e un semn 
că ea răspundea unei nevoi spirituale pe care religia oficială nu o mai putea 
satisface. Fără a intra aici în acest subiect plin de miez, i se poate reproşa teosofiei 
faptul de a nu fi saturat această autentică aspiraţie cu idei şi practici de o mai 
bună calitate, deşi jumătate din vină o poartă orientalismul academic care a abordat 
cu uscăciune partea cea mai vie a filosofiilor orientale. Întrucât în România această 
disciplină era ca şi inexistentă înaintea călătoriei lui Eliade în India, doctrinele 
teosofice au găsit aici un teren aproape lipsit de concurenţi. Pe de altă parte, nu 
i se poate refuza teosofiei recunoaştea meritului de a fi fost "marele pionier în 
Occident al înţelepciunii orientale" cum o numea Jean Herbcrt. Pentru a ne referi 
numai la perioada marcată de Annie Bcsant, într-o carte ce i-a fost dedicată în 
colecţia Builders of Modern India, C. P. Ramaswami Aiyar atrăgea atenţia că 
"Nu trebuie să uităm că Annie Besant a fost factorul prim al influenţării bărbaţilor 
şi femeilor din alte ţări în favoarea gândirii şi culturii hinduse într-o vreme când 
însăşi fii şi fiicele Indiei deveneau străini propriei lor religii şi culturi şi începeau 
să creadă că strămoşii lor au fost barbari şi uitau să înveţe chiar propria lor limbă 
maternă, ca să nu mai vorbim de limba Vedelor şi a Upanişadelor." 121 Chiar şi 
mari spirite româneşti, precum Eliade, au descoperit India mai întâi din cărţile 
teosofilor, al căror "misticism moleşitor şi surpător de personalitate" i-a făcut să 
caute mai departe şi, eventual, să ajungă la sursă. 

În India, servind cu mult succes naţionalismul indian şi fiind de fapt unul 
din avanposturile sale, teosofia a avut tocmai menirea pe care Dionisie Stoica 
spera să i-o poată hărăzi în România. Un teosof sincer, aşa cum era, nu putea să 
nu simtă legătura intimă dintre propria sa desăvârşire şi cea a naţiunii din care 
face parte precum şi faptul că frăţietatea universală se poate stabili numai între 
naţiuni împlinite. Nu e vorba aici de naţionalismul "antidemocratic" al celui care 
asupreşte sau al celui care resimte o vecinătate geopolitică ostilă ci de o versiune 
ardeleană a naţionalismului eminescian pe care, poate, nu-l aşteptase să fie repus 
în circulaţie de mişcarea semănătoristă ci se născuse în sufletul său. De altfel, 
asemenea altor ardeleni, el era un semănătorist avant la lettre, lucru pe care îl 
dovedeşte publicistica sa de la Poporul român, înainte ca, prin colaborarea lui 
Iorga, în mai 1903, Semănătorul să-şi înceapă propriu-zis influenţa culturală. 

12" Mircea Eliade, ltinerariu ~piritual, Vill. Teosofie?, Cuvântul, Bucureşti, an ID, no. 903, 22 octombrie 1927, 
pp. 1-2; reeditat în: Profetism românesc, voi. I, Editura "Roza Vânturilor", Bucure~ti, 1990, pp. 47-51. 

121 C. P. Ramaswami Aiyar,Annie Besant, Publication Division, Ministry oflnfonnation and Broadcast
ing, Government oflndia, Delhi, 1963; fourth reprint, 1992, p. 49. 
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În raportul, aparent reciproc-exclusiv, dintre universalismul teosofie şi 
naţionalismul său se reflectă pe de o parte, tensiunea între omul "imperial" al 
culturii habsburgice şi cel de la începutul "veacului naţionalităţii" iar pe de alta, 
problema familiară - şi, am putea spune, congenerică - culturii române moderne: 
cum să atingi universalul fără să te înstrăinezi "românităţii". El anticipează, într
un fel, tensiunea similară ce va izbucni odată cu generaţia interbelică, al cărei 
"tradiţionalism" relua într-o formă mai elaborată ideile semănătoriste. Dionisie 
Stoica, beneficiar al unei educaţii filosofice, vedea raportul individual
determinaţii-general-absolut sub forma lui concretă individ-naţiune-umanitate
dumnezeire, idee care va domina generaţia lui Eliade şi pe care, marele găsitor 
de formule, Petre Ţuţea a exprimat-o prin sintagma "între Dumnezeu şi neamul 
meu". În această viziune, naţiunea e universalul concret şi calea împlinirii 
individului şi devenirii sale întru dumnezeire. Trăind momentul naţionalului, iar 
naţiunea română din Transilvania fiind lipsită de propria sa cale de a-şi concretiza 
universalitatea, Dionisie Stoica şi-a consacrat eforturile pentru a-i împlini viaţa 
interioară şi existenţa politică. El şi-a urmat sadhana până la ultimul sacrificiu, 
cel care l-a petrecut în "Orientul etern". 

În acest context, prin urmare, Dionisie Stoica este primul care ilustrează 
tensiunea între o gnoză universalistă şi apartenenţa dramatică la românitate. Deşi 
Dumitru Rosetti-Tescanu pare să fi reprezentat un precedent, stadiul actual al 
cunoştinţelor noastre nu ne permite a afirma nimic concludent. Iniţial influenţa 
ideilor teosofice adoptate de Dionisie Stoica a fost considerabilă în cercul societăţii 
"Petru Maior" şi în cel al primului comitet al Luceafărului. Dar aparent tocmai 
această opţiune a fost cea care l-a înstrăinat finalmente de oamenii de valoare ai 
generaţiei sale. Prietenia lui Ioan P. Lazăr, care l-a adus la Gazeta de Duminecă 
din Şimleu, pare să se fi bazat pe împărtăşirea aceloraşi idei, atât naţionale cât şi 
teosofice, deşi nu putem aduce în sprijinul acestei afirmaţii altă probă decât cea 
a perfectului tandem pe care l-au alcătuit. Poate tutela dată de Silviu Suciu, părintele 
mişcării teosofice din Budapesta, mariajului fiicei lui Lazăr cu Emanuel Stoica 
sau poate faptul că unul din tipografii săi de la "Victoria", Petre Borzescu, va 
bate mai târziu drumul Indiei 122 sunt mici indicii care concură la susţinerea ipotezei 
că teosofia pare a fi avut un cerc "secret" de adepţi şi la Şimleu. 

Nu putem pune un verdict definitiv peste acest destin retezat în plină 
dezvoltare interioară şi afirmare literară. m Toată această impresionantă activitate 
publicistică şi naţională, la care ne-am referit pe larg mai sus, s-a întins numai pe 

122 Cf. Vasile Vetişanu, Cartea Şimleului. Repere istorice şi culturale ale vieţii româneşti. Din cele mai 
vechi timpuri până în 1940, Editura Litera, Bucureşti, 1985, p. 229. 

m După moartea sa, chiar şi prietenul său, A. P. Bănuţ, se va dovedi aproape la fel de necruţător în 
aprecieri ca ~i O. Tăslăuanu. Într-o scrisoare către Emanuel Stoica, el îl caracteri7,eazli drept "bun 
român, dar slab talent literar", "un tânăr cu multă ambiţie şi cu stăruitoare râvnă dea.face ceva". Apud. 
Stelian Mândruţ, Graţian Mărcu~. op. cit., p. 663. 
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durata unei decade, între vârsta de douăzeci şi treizeci de ani. Câţi dintre cei pe 
care îi numim azi, cu indistinctă admiraţie, "mari'", îşi datorează statura faptului 
că au supravieţuit acestei vârste? În lipsa operelor pe care le pregătea, poate 
viitorii studenţi şi istorici locali vor găsi timp să se aplece asupra a ceea ce a 
rămas de la el şi să strângă într-un volum sutele de pagini împră~tiate în gazetele 
primului deceniu. Deşi nu putem şti ce cale ar fi urmat Dionisie Stoica după 
război, avem totuşi suficiente motive să credem că vocea sa, înnoită odată cu 
ţara, putea deveni una din cele care ar fi contat în România Mare. 

LISTA ll,USTRA'fllLOR: 

I. Dionisie Stoica în 1908, la .Şimleu! Silvaniei. 
2. Primele trei volume publicate de Dionisie Stoica. 
3. Pagini de titlu ale Gazetei de Duminecâ din anii 1904-1906. 

THEOSOPHIE AND NATIONALISM lN TRANSYL V ANY A -THE CASE OF D. STOICA 
(ABSTRACT) 

Under this title the author studies the penetration and spreading of theosophi1: ideas in 
Romania, as well as the role playcd in this respect by journalist D. Stoica. 
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